

DEBRECZENI

ÁRA: 8 FILL.

UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY HÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1936 JANUÁR 10.

PÉNTEK

XL. ÉVFOLYAM, 7. SZÁM.

Liberális sajtókacsák

Egy idő óta szertelen mohósággal vetette rá magát néhány kivénhedt fővárosi lap a debreceni hírszerzésre, pontosabb meghatározással Debrecen hírhírnevének az ország közvéleménye előtt való befekeltetésére. Mert egy pillanatig se gondoljunk arra, hogy ezeknek a megecsapott olvasótáború sajtótermékeknek valami különös szívügyük volna az, hogy Debrecennek, ennek a nagymúltú magyar városnak talán egy kis propagandát akarnának cikkezéseikkel kifejtetni az országban. Ó, nem! hiszen nagytóval kell keresni hasábjaiakon egy kirecskét is olyankor, amikor tényleg komoly országos vonatkozásban is érdeklődést kiváltó debreceni eseményről kellene beszámolni. Ellenben annál nagyobb vehemenciával csámcsognak egy-egy felöltött pletykán, kitalált, vagy alapnélküli mendemondán, szóval minden olyan dologon, amely mögött botrányt szimatolnak.

Ebben az álnok sajtóaknákban néhány hónap óta a magát büszkén öregesáklás-híradónak becéző Nyolc-órász vezérkedik s buzgó segítőtársa a Magyarság, amelyek egy asztaltársasággá zsugorodott kis politikai klikk sugalmazására egyetlen alkalmat sem szalasztanak el, hogy borsorkánykonyhájukon kotyvasztott hírlapi-kacsá eseméjűkkel traktálják Debrecenről olvasóikat. Külön rovatokban melegítik fel ezeket a gyanús illatú pecsenyékét és időnként portyázásra küldik le Debrecenbe tudósítóikat, hogy itt, mint a piaci legyek, a csápiakra ragadt „események”-ből tovább élősködjenek.

Most már díszes triumvirátussá dagadt ez a társaság a „Mai Nap” című sajtótermék csatlakozásával, amely legutóbbi számában legöregebb esáklás társait is felülmúló bőfi-cikkkel lepte meg a gyanútlan olvasókat. Szerdán reggel rópcédulákkal árasztotta el ez a lapvilálat Debrecen, jelezvén, hogy óriási szenzációt hoz ki a debreceni tisztviselőválasztásokkal kapcsolatban. Így azután a rút üzleti háteret sem kérdőzte le, hiszen nyilvánvaló, hogy a jelentéktelen és Debrecenben teljesen ismeretlen pesti lapocskára egy valamire való botránycikk beharangozása nélkül, aligha talált volna vásárlóra.

Eppen mert ilyen merészen lógatta ki lólábát a mai-lapocskára, génytelenek vagyunk könyörtelenül fölönfogni ferdítésektől hemzsező cikkeit. „Újra fellángoltak a politikai izgalmak Debrecenben Zöld József helyettes polgármester megválasztása miatt” — írja a sokat ígérő címben, a szövegben pedig ilyen mondatok olvashatók: „A választási izgalmak középpontjában a helyettes polgármesteri állás betöltése állt... meglepetésként érte a közvéleményt, hogy Zöld József megpályázta az állást... Zöld megválasztásának kihirdetését óriási zaj fogadta, sok bizottsági tag ingerülten kért szót, a többség szavazást

Megkezdődött az olaszok döntő offenzívája

**Dél felől Dolo, északról Harrar irányában nyomulnak előre
Az olasz tüzérség szétszórta Mulugeti herceg hadseregét**

Páris, jan. 9. A Temps addis-abebei táviratot közöl, amely szerint a Dolo környékén működő egyes olasz haderők általános támadásba mentek át.

A Matin római jelentése szerint Graziani tábornok tervbevett új előrenyomulásának célja Harrar elfoglalása. Olaszország keletafrikai vállalkozásának végleges sorsa Olasz-Szomaliföld és Harrar között fog eldőlni. Római katonai szakértők úgy vélik, hogy ha Grazianinak sikerül kitérnie az olasz zászlót Harrarban, akkor ennek a sikernek egyaránt döntő jelentősége lesz katonai és politikai szempontból. A város elfoglalása és ezzel egyidejűleg a dsibuti vasútvonal birtoklása nagy hatással lesz az abesszín csapatok hangulatára és bizonyára riadalmat kelt majd a népus környezetében.

Olasz tüzérek broueros győzelme

Páris, jan. 9. A Petit Parisien jelentései tigréi harcterről, hogy az olasz tüzérség bombázása szét-

szórta Mulugeti herceg kétezer sorkatonából álló hadseregét. Az abesszín harcosok Antalából kiindulva hatalmukba kerítették az egyik háromezer méter magas hegy északi lejtőjét, amely a Makallétól húsz kilométernyire északra fekvő Amba Araban körzetét uralja.

Az abesszín haderők a hegyoldalról szemeltarthatták az olasz haderőnek a Selicot medencéjében, valamint a Gabab völgyében végrehajtott mozdulatait. Olasz felderítő repülőgépek jelezték, hogy az abesszinek kezdik magukat elsáncolni és drótsövényeket állítanak fel a hegyoldalon.

Tegnap reggel az olasz tüzérség parancsot kapott arra, hogy bombázza az új abesszín állásokat. Hat óra hosszat tartó bombázás után jelezték az olasz repülőgépek, hogy az abesszinek elhagyják állásaikat és visszatérnek Antala irányában. A háború kitörése óta most történt meg először, hogy az olaszoknak sikerült egyszerű tüzérségi tüzérséggel szétszórni az ellenséges had-

hajót és katonát sem mozgósítottak.

Franciaország cöfol

Páris, jan. 9. A francia tengerészeti minisztériumban hangzottak, hogy a francia hajóraj második osztagának tervbevett gyakorlatai semmiféle összefüggésben sem állanak a jelenlegi nemzetközi eseményekkel.

A Matin londoni tudósítója szerint ottani hivatalos körök kijelentették, hogy a francia hajóraj hadgyakorlatait a francia kormány önállóan kezdeményezte és csupán csak a véletlen összehalálkozása az, hogy az angol hajóhad gyakorlatait ezzel egyidőre tűzték ki.

London, jan. 9. A Reuter-iroda párisi távirata szerint francia körök többek közt azért sem tulajdonítanak politikai fontosságot az angol és francia hadihajó mozdulatoknak, mert a január 20-i népszövetségi tanácsülés valószínűleg nem lesz döntő fontosságú, miután mind Franciaország, mind Anglia belátta az olajzárlat különböző hátrányait.

Felszerelték az egyiptomi angol hadsereget

Kairó, jan. 9. Az angol-olasz feszültség mind nagyobb előnyökkel jár Egyiptomra nézve. A válságos nemzetközi helyzet nyomása alatt Anglia nem térhet ki többé az egyiptomi nacionalisták függetlenségi törekvése elől s Egyiptom minden bizonyval politikailag megerősödve kerül ki a válságból. Ezen túlmenően azonban nagy gazdasági előnyök is származnak Egyiptomra. A hadikészültség miatt Anglia teljesen modernizálta az egyiptomi úthálózatot s a nyár eleje óta nem kevesebb, mint ezer kilométer hosszú új műutat épített.

Stratégiai szempontból a legfontosabb az alexandria-sollumi műút, amely a tengerpart mentén húzódik és amelynek megépítése most van folyamatban.

Angol és francia hadihajók titokzatos találkozója

London, jan. 9. A Reuter-iroda párisi levelezője szerint hivatalos körök hallgatása ellenére valószínűnek tartják, hogy a francia tengeri hadgyakorlatok annak az ismételt ígéretnek tulajdoníthatók, hogy a francia hajóhad olasz támadás esetén Anglia segítségére siet. A hadgyakorlatok utasítása szerint a francia hadihajók kéznél lesznek, ha Mussolini az olajzárlat néfáni elrendelését ellenséges cselekedetnek minősítené.

A munkáspárti Daily Herald a hivatalos cáfolatok ellenére azt állítja, hogy az angol és francia hadihajók mozdulatai Olaszország ellen irányulnak. A népszövetségi tanácsulések alatt a hadihajók Gibraltár körül cirkál-

nak. A hajórajok csatahajókból, nehézs könnyű cirkálókból repülőgép-nyahajókból, torpedórombolókból és búvárnaszádokból állanak, személyzetük pedig hadilétszámon van és készek egy órán belül megkezdeni a hadműveleteket. Egyidejűleg különböző nemzetiségű légi haderőket tartanak készenlétben bizonyos pontokon, amelyeket stratégiai szempontból nem szabad elárulni. Dubois francia ellentengernagy azonos feladatot tűzött ki mindkét francia hajóhad számára: a feladat alapja váratlan ellenséges támadás.

A lap vezérelke szerint ezzel megdönt Sir Samuel Hoarenak az a kifogása, hogy a Népszövetség többi tagjai egyetlen hadi-

kért, sőt akadt olyan bizottsági tag is, aki főügyész után kiáltozott...

Egyik elég az idézetekből, mert maga ez a néhány mondat iskolapéldája annak, milyen lelkiismeretlen elferdítése a tényeknek a közgyűlés lefolyásának ilyen beállítására. Hiszen száznolcvan törvényhatósági bizottsági tag volt jelen a választásnál, azonkívül ott volt Debrecen minden

pártállású lapja és senki sem tudott feltehetően pont a polgármesterhelyettes-választásnál akár egy szemernyi izgalmat is, nem beszélve arról, hogy egyetlen közbeszólás sem zavarta az eredmény kihirdetését. Nem is kell ekkora újságírói lelkiismeretlenség után tovább cáfolni a tendenciózus újságcikk egyéb állításait, hiszen az eseményeknek hív szellemben való

közlése az alfája az újságírásnak, etől pedig a botrányt hajhászó lapocskára elérhetetlen messzeségben áll. Mindenestre okulásul szolgálhat Debrecen közönségének, hogy mennyire szabad értékelni az efféle esáklás hírszolgálat világgá röptelt szenzációit, amelyeket ha egy kicsit megkaparunk, fejletlen, sovány kacsákká vedlenek. (Dr. y.)

Sollumból érkező jelentések szerint a libiai határ mentén mindenütt puszkaporos a levegő. A Sallummal szemben fekvő Amsest olasz erőd körül állandóan megerősített olasz járőrök cirkálnak s minden esetben, amikor Sollum környékén nagyobb angol vagy egyiptomi csapatmozdulatok folynak, olasz részről azonnal felderítő repülőgépek szállnak fel. A határ egyiptomi oldalán tevelovások végzik a járőrszolgálatot. Az angol katonákat teljes háborús felszereléssel látják el.

Megcáfolták a Guksza herceg kivégzéséről szóló hírt

London, jan. 9. Az angol lapok még mindig tele vannak fantasztikus híresztelésekkel, amelyeknek központjában a népus veje, az olaszokhoz átpártolt Guksza herceg áll. — Olasz részről hiába cáfolják a legérélyesebben ezeket a híreszteléseket, több angol lap abesszíniai külföldi tudósítója még mindig azt állítja, hogy az olasz hadvezetőség kivégeztette úgy Guksza herceget, mint az olaszokhoz átpártolt híveit egy részét. Az angol lapok szerint Guksza herceg átpártolása csak trükk volt s a herceg kezdettől fogva a négussal teljes egyetértésben járt el. Az lett volna a feladata, hogy fellátsza a megszállt területek lakosságát az olaszok ellen s állandóan jelentéseket küldjön az abesszín hadvezetőségnek az olaszok hadterveiről és a front mögött uralkodó állapotokról.

Guksza herceg állítólag kezdettől fogva tisztában volt azzal, hogy ez a kettős játék életbe kerülhet, de mégis önként vállalta a halált, hogy vezekljen felesége haláláért, amelyet az ő gondatlansága idézett elő. Guksza herceg felesége — a népus egyik leánya — néhány évvel ezelőtt tüdőgyulladást kapott, Guksza herceg azonban nem engedett hozzá európai orvost, úgyhogy az asszony rövid szenvedés után meghalt. — Guksza herceg közvetlenül a háború kitörése előtt Adisz-Abehába jött és szent esküt tett a négusnak, hogy levelezni bűnét és segítségére lesz az olaszok ellen folytatott harcban.

Mindezekkel a híresztelésekkel szemben csak annyit lehet tényként megállapítani, hogy olasz részről a leghatározottabban cáfolják Guksza herceg kivégzését, ugyanakkor azonban nem tagadják, hogy több abesszín kémet agyonlőttek, Guksza herceg az eritreai olasz kormányzó-ág közlése szerint a legjobb egészségnek örvend.

GRÖSZ JÓZSEF PÜSPÖK LETT A SZOMBATELYI PÜSPÖKSÉG ADMINISZTRÁTORA

Lapzárta kor jelentik: XI. Pius pápa a Mikes János gróf püspök lemondása folytán megüresedett szombatehelyi püspökség élére apostoli kormányzóul dr. Grösz Józsefet, a főnői Ortosa címére felszentelt püspököt nevezte ki.

HÉTFŐRE HALASZTOTTAK A TENGERSZETI ÉRTEKEZLETET

London, jan. 9. A tengerészeti értekezletnek péntekre kitűzött ülését váratlanul hétfőre halasztották. Az elnapolás oka az, hogy a japán kiküldöttek annak az óhajnak adtak kifejezést, hogy a tengerészeti értekezlet tárgyalja azt a japán javaslatot, amely a fegyverkezés közös felső határát kívánja megállapítani. Tájékozott körökben igen kevés reményt látnak arra, hogy a japánokkal megegyezés jöhhessen létre.

Elégtételt kapott a pestszenterzsébeti polgármester

Budapest, jan. 9. A múlt évben nagy feltűnést keltett, hogy Helle László, Pestszenterzsébet helyettes polgármestere Pestmegye vezetőségénél fegyelmet kért önmaga ellen.

A kérelemnek az volt az előzménye, hogy Chikán Béla pestszenterzsébeti polgármester ellen különböző hírlapokban támadó cikkek jelentek meg és voltak, akik azzal gyanúsították meg Helle Lászlót, hogy ő szolgáltatta az adatokat Chikán Béla ellen.

A vármegye fegyelmi hatósága a legszélesebb körű bizonyítási eljárás lefolytatása után ma délután hirdetett ítéletet Helle fegyelmi ügyében. Megállapította, hogy Helle sohasem szolgáltatta az adatokat Chikán Béla ellen, semmiféle lépést sem tett vele szemben, a fegyelmi eljárásnak így tulajdonképpen nincs is helye. A legteljesebb mértékben tisztázódott Helle magatartása. Minder-

ről nyomban értesítették is Helle Lászlót.

Pestszenterzsébeten a kora délutáni órákban már elterjedt a megye fegyelmi hírosága döntésének híre és osztatlan örömet keltett. Helle László ugyanis nagy népszerűségnek örvend.

A fegyelmi eljárás alatt is rendszeresen végezte munkáját, sőt a megye közgyűlésének megbízásából ő tárgyalta a pestkörnyéki sérelmek orvoslása érdekében a fővárossal. Karay-Kraker főispánnal Darányi földművelési miniszternél több tanácskozáson vett részt. E tanácskozások eredményeképpen a főváros a pestkörnyéki gazdák sérelmeit legnagyobb részét orvosolni fogja.

A pestkörnyékiek érdekében kifejtett munkásságáért is nagy megbecsülésnek örvend Helle László a megye részéről is. Most, hogy ügye tisztázódott, ismét teljes erővel vesz részt Pesterzsébet ügyeinek intézésében.

Ismét megnyílik a Szülők Iskolája

A Szülők Iskolája január 14-én, kedden este 6 órai kezdettel a városi közgyűlési termében ismét megkezdte előadásait. Előadó: Dr. Illyés Endre tanítóképző-intézeti tanár, aki a gyermekevelés egyik igen fontos kérdéséről, a halála való nevelésről nyújt hasznos tájékoztatást. Az előadás gondolatmenete: Életünk fenntartására testi és lelki javak szolgálnak. E javakat szüleinktől, rokonainktól jó embereinktől, közösségeinktől (jótekonny egyesületek, társaságok, nemzet, egyház), végső fokon Istentől nyerhetjük. A javak jelentőségének felmérésében ösztönös érzések, majd öntudatos

hatások vezetnek. A javak megbecsülése utáni szóban vagy tettekben való kifejezésére lehet nevelni a gyermeket, de csak akkor, ha tényleg nyír felbecsülhető jót, ha ezt a jót ellenszolgáltatás nélkül és jóindulattal kapta és ha a jövővé nem a maga iránti hálát akarja felébreszteni, hanem a más tényezők okozta jót igyekszik öntudatra hozni, kifejezésre segíteni. Az előadás az Iparos dalegylet fog közreműködni. Az előadás díjtalan. Az érdeklődő szülőket és nevelőket ezután is meghívja a Szülők Iskolájának vezetősége.

A halálraítelt néger fiukat ötödször állították bíróság elé

Newyork, jan. 9. Az alabamai Decaturban csütörtökön kezdte tárgyalni az esküdtszék a Scottsborói kilenc vádlott néger suhanc világszerte ismert bűnperét, amelyben már négyszer volt tárgyalás, de a főtörvényszék mindannyiszor új tárgyalásra utasította az esküdtszékét.

A vád a néger legények ellen az, hogy a vonaton erőszakoskodtak két fehér leányon, Viktoria Brice-on és Ruby Bates-en. Az ügyész az értelmi szerzőséggel Haywood Pattersont vádolja, ő a főbűnös. A szerencsétlent már háromszor ítélték halálra és társaival együtt csak a védőknek köszönhető, hogy még életben van.

A védelem ugyanis harmadízben azzal döntötte meg az ítéletet a főtörvényszék előtt, hogy az ítélező zsűri összeállítása alkotmányellenes volt, mert az esküdtek lajstromába nem vettek fel néget, tehát az egész eljárás, a vádemelés és a tárgyalás törvényellenesen ment végbe.

A múlt hónapban Scottsboróban összeállították az esküdtek új lajstromát és ennek alapján a mostani tárgyalás esküdtszékéi zsűrije 14-eknek egy néger is bekerült. Az új tárgyalás során kerék egy tucat tanút hallgattak ki, köztük Miss Viktoria Brice is az egyik megtámadott leányt,

aki eskü alatt vallotta, hogy a vádlott négerek rajta és barátjain elkövettek a bűncselekményt.

A többi tanu azok közül a rendőrök közül került ki, aki a néger suhancokat Paintrock vasútállomáson a tehervonatról leszállították és őrizetbe vették, a két fehér leányt pedig oltalomban résztettették.

A beidézett tanuk kihallgatása után a törvényszéki tanács visszavonult. Teljes egy órahosszat tanácskozott a bíróság zárt ajtó mögött, majd az elnök kihirdette, hogy a törvényszék az ügyesség vádiratát magáévá teszi.

A kilenc néger fiút az ügyész 18 rendbeli bűncselekménnyel vádolja. Valamennyien most is ártatlanságukat hangoztatják és csatlakoznak védőiknek ahhoz a kéréséhez, hogy a bűnper a főtörvényszék utalja más esküdtszék elé, amelynek tagjai között néger is vannak.

A védők most is azt az indítványt terjesztették elő, hogy ne Scottsboro területén tárgyalják a bűnper, hanem más körletben olyan esküdtszék előtt, amelyet a rendes törvénykezési időszakban alkotmányosan állították össze. A törvényszék a tárgyalás folytatását január 20-ra napozta el.

Peraban is megismélték a bécsi lázadás rádiótrükkjét

Lima (Peru), jan. 9. — Husz álarcos, felfegyverkezett férfi szerdán késő este behaltolt a rádióleadóállomás épületébe, az alkalmazottakat revolverrel egy kis helyiségbe terelte, azután benyomult a stúdióba, ahol éppen művészek adták elő programszámaikat, őket is eltávolították, bezárták egy szobában és revolverrel sakkban tartották, majd a szpikert kényszerítették, hogy egy kormányellenes gúnyiratot, mint hivatalos leadást mondjon be a mikrofonba. A telefonvezetékét előzetesen elvágták, úgy hogy az alkalmazottak csak azután tudták a rendőrséget értesíteni, mikor a politikai bánditák eltávoztak.

Ostorsziját lopott egy kiskorú

Csütörtökön délelőtt hangoz kiabálásra lettek figyelmesek a Hatvan-utca járókelei. Tóth Gyula Hatvan-utca 70. szám alatti szíjgyártó műhelyéből egy kiskorú fiú elloptott 13 darab ostorsziját és azzal a város felé menekült. A lopást nyomban észrevették és a kiskorú bűnözőt a Hatvan és Reáliskola sarkán nyomban el is fogták. Bekísérték a rendőrségre, ahol bevalotta tettét. A kiskorú ellen megindult az eljárás.

LÁZADÁS A SZOVJET ELLEN KELET-SZIBÉRIÁBAN

Tokio, jan. 8. Hszinkingből érkező jelentés szerint Kelet-Szibériában lázadások törtek ki a szovjet ellen. Állítólag mintegy 200 bombarényletet követek el legutóbb a vasutvonalak és a katonai erődítmények ellen. Nelesineszkben és Vladivosztokban is lázadásra került a sor, amelynek során heves összeütközések történtek. Az összeütközések során az elmúlt évben több, mint 300 ember vesztette életét. Több száz embert letartóztattak és mérgezőgázzal kivégeztek.

Villámhírek

— Stockholm: A svéd vöröskereszt igazgatósága felszólította az addisabebai svéd konzult, hogy táviratilag küldjön tudósítást a vöröskereszt egyik kisebb etiópiai csoportjáról, amely Agge dr. vezetésével indult útnak. Agge csoportjáról semmi hír sem érkezett még eddig.

— Löcse: Tarcafő községben éjjel után mialatt a görögkeleti templomban éjjeli misét tartottak, tűz keletkezett, amely gyorsan terjedt. 11 lakóház, sok melléképület, számos szarvasmarha pusztult el. A vizsgálat szerint gyújtogatás történt s emiatt öt embert letartóztattak.

— Varsó: Picquard tanár, aki a jablonei katonai gépgyárban akarta megrendelni a legközelebbi repüléshez szükséges léggömböt, végleg lemondott új sztratoszféra repülés-tervéről, mert nem tudja előteremteni a szükséges anyagi eszközöket.

— Peiping: E hét folyamán eddig nem kevesebb, mint 201 kivégzést hajtottak végre Peipingben. A legközelebbi napokban még sokkal több embert végeznek ki. A kivégezettek részben közönséges bűntetteket követtek el, részben elfogott felkelők.

Egyesültek a felvidéki magyar pártok

Pozsonyból jelentik lapzártakor: A megszállott Felvidék magyar társadalmi örömmel ünnepli azt az örömdetes eseményt, hogy a két nagy magyar politikai párt: a Nemzetiek és a Keresztényszocialisták egybe olvadnak. A Magyar Nemzeti Párt csütörtökön tartotta meg nagygyűlését Szentiványi József elnöklésével.

Határozatlan mondották ki, hogy felajánlják a fuziót a Magyar Keresztényszocialista Pártnak s elhatározásukat azzal indokolják, hogy a jelenlegi cseh köztársaság uralma alatt, csak egységes platformon végezhetnek olyan munkát, amely a magyar érdekeket győzelemhez segítheti.

Mint a Prager Tagblatt jelenti, gróf Esterházy János, a keresztényszocialisták elnöke kijelentette, hogy a fuzió máris befejezett ténynek tekinthető s a párt közgyűlését pár napon belül összehívja. A két párt vezetősége részéről már megegyezés történt a közös párt elnökségének megalkotására vonatkozóan.

„Debrecen város köz- és társadalmi élete nem ismeri a gyűlölködést”

— **mondotta báró Vay László főispán a közigazgatási bizottság ülésén — Ajánlati felhívást hirdetett a város az ohati birtok bérbeadására**

Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután négy órakor a városháza kistanácstermében báró Vay László főispán elnöklésével ülést tartott.

A szokásos havi jelentések ismeretése során a gazdasági helyzetjelentéssel kapcsolatban Bakóczy Gábor szövegét az ohati városi birtok parcellázásának kérdéséről. Annakidején a parcellázás tanulmányozására kiküldött bizottság célszerűnek találta, hogy harminc, negyven, nyolcvan holdas parcellákban kísérleljk meg bérbeadni a több ezer holdas birtokot, mert ilyen birtokegységekre inkább volna jelentkező a hasznbérletre. Kérte a polgármestert, hogy ilyen alapon is hirdessék meg az árverést.

Dr. Rásó Sándor, aki szintén tagja volt a kiküldött bizottságnak, arra mutatott rá, hogy nem lehetett megtalálni a módját annak, hogy kisebb birtokokra osszák fel a birtokot, mert nem volt megfelelő érdeklődés és ezért kellett ismét visszatérni az egy, illetve két darabban való hasznbérbeadáshoz.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester felvilágosításul közölte a közigazgatási bizottsággal, hogy már kétféle tartottak árverést az ohati birtokokra, de eredmény nélkül, ezért most január 15-i lejárattal nem árverést, hanem ajánlati felhívást hirdetett meg a város. Debrecenben és Hajdúvármegyében nem olyan égetően szükséges a parcellázás, mert ennek a vidéknek a birtokeloszlása országos viszonylatban is a legideálisabb és a néhány meglévő nagybirtokra a gazdálkodás rugalmassága szempontjából egyenesen szükség van. Megnyugtatta a bizottságot, hogy amennyiben az ajánlati felhívás sem vezetne eredményre, a városnak készen van a terve, hogy üresen ne maradjanak az ohati birtokok.

A röpcédulák ügye

Lám Dezső h. rendőrkapitány a rendőrség működéséről terjesztette elő ezután december havi jelentését, amelyhez dr. Brunner Lajos kért szót. A debreceni cionisták vezére annak a véleményének adott kifejezést, hogy Debrecenben az utóbbi időkben a közbiztonság érzése meggingott. Állítását azzal indokolta, hogy a múlt hónapban plakátok és röpcédulák voltak láthatók a városban, amelyeken különféle szervezettek a zsidó kereskedőktől és iparosoktól való vásárlás abbahagyására biztatták a közönséget, sőt egyes üz-

letek előtt le is fényképezték a vásárlókat.

Ennek kapcsán dr. Brunner Lajos hosszú „elméleti” fejtegetésbe bocsátkozott a zsidók hivatásáról és szerepéről a magyar és világtörténelemben, majd felkérte a főkapitányt, a főispánt és a polgármestert, hogy a rendelkezésre álló eszközökkel gondoskodjanak a város békeségének és nyugalomának fenntartásáról.

Lám Dezső h.-főkapitány erélyes válasza

Lám Dezső h. főkapitány mindezekelőtt arra a kijelentésre válaszolt Brunner Lajosnak, hogy egyesek nem mernek panasszal menni a rendőrséghez, mert attól félnek, hogy ott nem kapnak elégtételt. Ezt a kijelentést a leghatározottabban visszautasította, mert egyetlen egy esetben sem fordult elő bármilyen vallási, nemzetiiségű, vagy rangú is volt a panasztevő, hogy a rendőrségtől a megfelelő jogsegélyt ne kapta volna meg.

A röpcédulákkal kapcsolatban pedig kijelentette, hogy minden egyes esetben átküldte a rendőrség a röpcédulákat a törvényszékre és amennyiben a vizsgálóbíró elrendelte azok lefoglalását, azt nem az előírt 24 óra alatt, hanem négy-öt óra alatt fogantositották is. Ahol pedig büntető eljárásnak nem volt helye, ott a röpcédulák engedély nélküli terjesztése miatt a kihágási eljárást indították meg.

Dr. Mező Sándor, a királyi ügyészség elnöke szintén megnyugtatta a közigazgatási bizottságot arról, hogy az ügyészség a rendőrség által átadott minden egyes esetben azonnal megítélte indítványát a vizsgálóbíróknak és az eljárást szabályszerűen folytatták.

Kölcsey polgármester a túlzások ellen

Miután Kölcsey Sándort is aposztrofálta a felszólaló, a polgármester is válaszolt Brunner Lajosnak. Mósolyogva jegyezte meg mindenekelőtt, hogy Brunner túlságosan nagy jelentőséget tulajdonít ennek az incidensnek. Általános helyeslés közben állapította meg, hogy az ilyen túlzással kísérezett hírek kikürtölésével azt a látszatot kelthetik, mint ha Debrecenben, Isten tudja, milyen szörnyűségek történnek, hoíott

egyetlen olyan eset sem történt a városban, hogy valakinek is a hajaszála görbült volna meg. Hasonló incidensek a régi békevilágban is előfordultak, mégsem akadt senki, aki annak világrengető fontosságát tulajdonított volna. Kérte Brunner, hogy az ilyen értesüléseit szállítsa le kellő értékére.

Brunner Lajos újból felszólalt és most már a tanfelügyelő megnyugtatót kérte, mert, mint mondotta ezeket a röpcédulákat, iskolás gyermekek útján terjesztették. Dr. Fejes Kálmán tanfelügyelő kijelentette, hogy egyetlen felhozott eset sem történt az iskolákban és a tanítóknak még kapcsolatban sem szabad hozni ilyen dolgokkal.

Báró Vay László főispán beszéde

Végül báró Vay László főispán utasította vissza a leghatározottabban Brunner Lajosnak azt az elszólását, mintha Debrecenben a közbiztonság

Kondilisz tábornok éleshangu levelet intézett a görög királyhoz

Athén, jan. 9. Demerdzis miniszterelnök és Kondilisz tábornok volt miniszterelnök között éles összeütközés támadt. A miniszterelnök felhatalmazást kapott a királytól arra, hogy azokat az államhivatalnokokat, akiket a márciusi forradalomban való részvétel miatt elbocsátottak, ismét beállíthassa az állami szolgálatba, amit Kondilisz tábornok helytelenített és rösszalta, hogy a miniszterelnök a király személyét is belevonja ebbe, holott ez az intézkedés törvénytelen.

Mikor aztán Demerdzis miniszterelnök ingerülten azt válaszolta, hogy

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára a legkacagtatóbb vigiáték

ISTENEK A TILOSBAN

WILLY FRITSCH, PAUL KEMP, ADELE SANDROCK főszereplésével

Előadások kezdete d. u. 5, 7, 9 órakor
Az első előadás mérsékelt helyárakkal

Jön! Jön!
Grace Moore Szeress örökké

a legkisebb mértékben is meg volna rendülve. Legkevésbé lehet pedig úgy beállítani ezt a kérdést, mintha a városban gyűlölködés volna, amire szintén céltolt Brunner.

— Mert — folytatta emelt hangon a főispán, — lehet, hogy vannak emberek, akik gyűlölködnek, de ezt nem lehet általánosítani. Ezt a fogalmat a város közéletében nem ismerjük.

A főispán válaszával a vita véget ért és a közigazgatási bizottság folytatta a jelentések tárgyalását.

Gróf Károlyi Gyula memoranduma a telepítési javaslatról

Károlyi Gyula gróf csütörtökön délután felkereste vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt, akivel hosszabb ideig tanácskozott. Károlyi Gyula látogatása a telepítési törvényjavaslatlattervezettel kapcsolatos.

A telepítési törvényjavaslatlattervezetet a kormány szétküldte az összes érdekképviseleteknek, melyek többnapos ankétokon kezdték meg a tervezet tárgyalását. Károlyi Gyula gróf is kapott egy példányt a tervezetből és hír szerint hosszabb, több mint húsz gépírásos oldalra terjedő memorandum foglalta össze a tervezetrel vonatkozó észrevételeit. Károlyi tegnapi tanácskozása a minisz-

terelnökkel ezzel kapcsolatos. Át nyújtotta Gömbös miniszterelnöknek írásba foglalt észrevételeit s egyidejűleg szóbelileg is kifejtette véleményét a telepítési törvényjavaslat egyes részleteiről. Egyébként az érdekképviseletek egy része már folytatja a telepítési ankétokat.

AZ ÁLLAMI SZÁMVEVŐSZÉK ÚJ ELNÖKE ÁTVETTE HIVATALÁT

Budapest, jan. 9. Dr. Vargha Imre, az állami számvevőszék új elnöke csütörtökön délelőtt elfoglalta hivatalát.

A Debreceni Jótékony Nőegylet karácsonyi és újévi segélyezése

A Debreceni Jótékony Nőegylet minden esztendőben a szeretet ünnepe előtt az ünnepi kapunyitáskor kétszeresen veszi fel a szegények, az elhagyottak és az árvák gondját.

Az elmúlt karácsonyi ünnepe előtt legelőször is a „Szeretethét”-hez járult a P-vel. Nem feledkezett meg a foglyokról sem. A foglyok karácsonyi-ünnepehez, melyet Nagy István városi missziói lelkész rendezett, 50 P-vel és 1 q búzával járult. Igen megható volt arvházi növendékei karácsonyi-ünnepe, látni a hatalmas karácsonyfa alatt az örömtől sugárzó gyermekarcokat, kiknek a Jótékony női lelkek gondoságából, megérintette szívüket a karácsonyi szeretet melege. Minden növendék igen gazdag karácsonyi szeretetsomagot és szebbnél-szebb és hasznosabb karácsonyi ajándékokat kapott. Erre a célra a Jótékony Nőegylet 100 P-t áldozott saját pénztárából. A felöltött szegények segélyezése új év első napján történt, amikor is a Jótékony Nőegylet rendszeren segélyezett szegényeivel együtt több, mint 200 szegényt céloztak meg. Kiszármított 16 kész női ruha, 100 pár harisnya, 8 férfi ruha, 10 leányruha, 10 drb ing, 16 drb kendő, 6 sál, 50 drb szappan, 75 csomag tepeztőt; a rendszeren segélyezett szegények mindenke rendszeren segélyének a kétszeresét kapta. Ez alkalommal a nőegylet a rendszeren segélyen felül 150 P segélyt osztott szét 10 és 5 pengős tételekben. Ezekben felül minden szegény részvett a karácsonyi szeretetsomagban.

A karácsonyi és újévi szegénysegélyezés kaposán halásan emlékezik a Jótékony Nőegylet azokról a kegyes adakozókról, is, akik szíves adományaikkal is lehetővé tették a Jótékony Nőegylet ilyen nagymérvű szegénysegélyezését. Közöttük legelső helyen báró Vay Lászlóné Bessingen Margit grófnőt illeti a köszönet és hála, aki 75 csomag negyedkilogramos tepeztőt küldött. Dr. Baltazár Dezső püspök 50 pengőt adományozott.

A Jótékony Nőegylet karácsonyi és újévi szegénysegélyezéséhez pénzbeli adományokkal hozzájárultak: dr. Baltazár Dezső püspök 50 P, Városi Takarékpénztár 20 P, Sass Béla, dr. Bacó Jenőné, dr. Oláh Miklósné, Magyar Nemzeti Bank, Magyar Államias Hitelbank, Rásó Istvánné 10—10 P, Székely Jenőné, Ackermann Pálné, Fehérvári Dánielné, Alföldi Takarékpénztár, Belvárosi Takarékpénztár, Debreceni Eső Takarékpénztár, Hangya, dr. Mihályovits Jenő, Magyar Államias Takarékpénztár, Angol-Magyar Bank 5—5 P, dr. Kesserné Lajosné, dr. Czeglédi Mihályné 3—3 P, Serly Gusztávné, Ackermann Pál, N. N., Tóth Béláné, Kóncz Sándor, dr. Bácz Lajosné, Sebertyén Andor, Megújult Gyógytár, Kölesónos Segélyező Egylet 2—2 P, Martinek Ferencné 1.50 P, Nagy Sándorné, Horn Rezső, dr. Galánffy Jánosné, Acház Imre, Klein Miksa dívatház, Scheller A. 1—1 P, Fintér N. 0.50, Weisz Emil 0.50, Grünmann Sándor 0.30, N. N. 0.20 P. Természetbeni adományokkal: báró Vay Lászlóné, Kontsek Géza, H.-né, Gyarmathy Istvánné, Krausz Gy. utóda, Papp József, Halász ékszerész, Mandel Lipót, Sándor Ármán, Kulcsár Imre fa cég, Epstein Samuel, Korzó Árogéria, Bánó Andor, Csáthy Ferenc, Harmathy Ferenc, Székely L. cég, Csillégy testvérek, Ersek testvérek, Kócska János cég, Aszmann F. cég, Reich Béla, Werner Sándor, Jost cukrászda, Bertók könyvkereskedés, Feuermann bőrdobos, Schön Sándor cég, Hangya, Hungária kézmunkaház, Kántor Ernő és társa, Csillégy A. könyvkereskedés, Tóth Gyula, Gárdos J., Horovitz Gy., Kerékgyártó Gy., Csokonai könyvkereskedés, dr. Kesserné Lajosné, Antalfi J., Szent István társulat, Kaszonyitzky Andor cég, Úvekereskedelmi Rt., Zonda Ferencné, Domsódy Ferencné, Bószorményi Pálné, Rex vegyszertár, Bócsa Gyula, Csáthy F. cég, Gyarmathy Istvánné, vitéz Czeglédi Béláné, Vársáry Erzsébet, dr. Szirmay Istvánné, dr. Horváth Róbertné, Godény Sándorné, Rásó Istvánné, Fráter Erzsébet, Bánvai Péterné, Sass Béla, Méhész könyvkereskedés, Meml. cég, Stühmer cég, Marx utóda, dr. Hiltzmann Rutter Sarolta, A szíves adakozókak ezúton mond köszönetét, Sass Béla, dr. elnök.

ROOSEVELT: „Az Unió határai nem földrajziak, hanem gazdaságiak”

Washington, jan. 9. Egy beszéd, amelyet Roosevelt elnök ünnepi lakomán mondott, azzal ért el nagy hatást, hogy „az amerikai Unió határai ma nem földrajziak, hanem gazdaságiak”.

Még a legesekélyebb célzást is kerülte az elnök, amely az újjáépítés földművelési törvényeknek a legfelsőbb törvényességre vonatkozott volna, mindössze annyit jelzett, hogy a kormány gondosan fogja vizsgálni a döntés következtében szükségessé vált intézkedéseket. Hangsúlyozta, hogy a kormány mindig szem előtt fogja tartani az amerikai polgárok

érdekeit és mindenkor az igazságság és a prosperitás a felső, mert ezidő szerint még a földrajzi problémákat is háttérbe szorítják a gazdasági nehézségek.

— Békében élünk — mondotta az elnök — és mégis harcban állunk. Harcolunk az amerikai polgár jogáért és szabadságáért, ellenségeink pedig azok a hatalmasságok, amelyek kiváltságokat élveznek és az ő határtalan kapzsiságuk. Az ezután következő elnökválasztások mindig akörül fognak forogni, hogy Amerikának olyan kormánya legyen, amely a széles néprétegek érdekeit ismét állítja.

ÖTVENEZREN KÉRTEK AMNESZTIÁT AZ OTI TARTOZÁSOKRA

A nyár folyamán kibocsátott kormányrendelet bizonyos esetekben amnesztiát ad a régi OTI tartozások hányadára.

A rendelet szerint október 31-ig kellett benyújtani az OTI-hoz azokat a kérelmeket, amelyek az OTI tartozások elengedéséről szólnak. Az ország területén igen sokan benyújtották ezt a kérelmet, úgyhogy körülbelül 50,000-en folyamodtak am-

nesztiáért az OTI tartozásokra vonatkozólag. Az OTI igazgatóságánál két hónap óta tanulmányozzák és csoportosítják a bejutott kérelmeket.

A kormányrendelet értelmében a héten alakult meg az a bizottság, amely érdemleges tárgyalás alá veszi az amnesztiá kérelmeket. — Ugyancsak sok ilyen amnesztiá kérelem jutott be a MABI tartozásokra vonatkozólag is.

Egy munkás bicskával kioperálta felesége vakbelét

Páris, jan. 9. A New York Herald párisi lapja jelenti Johannesburgból, hogy a transvali Middleburgban egy benszült munkás zsebkésével vakbélműtétet hajtott végre feleségén.

Az orvos ugyanis vakbéllobot állapított meg, de mivel az operációért nagyobb összeget kért, amit a munkás nem tudott megfizetni, kikérdezte munkaadóját, hogy miben áll a vakbéllob és hogyan segítenek rajta az

orvosok. Hazament, az asszonyt lekötözte az ágyhoz, gondosan élesre fente zsebkését és elvégezte a műtétet. A szerencsétlen asszony segélykáltásaira összehaladtak a szomszédok orvost is hívtak, aki megállapította, hogy a vakbél eltávolítása megtörtént. Egy héttel később az asszony állítólag már fel is kelhetett az ágyból.

Debreceni diák levele egy magyar cserkész utolsó útjáról

Hazahozták a kis Schulmann Györgyöt, akinek holttestét szerb földön vetette ki a Duna

Bizonyára emlékezetes még a halálosvégi cserkésztragédia, — amely a múlt év augusztusában történt a budapesti vízi cserkész Szentendre körüli gyakorlatozásai közben. — Schulmann Györgyöt, a Benedekrendi reál-gimnázium hatodik osztályos növendékét elragadta az ár és bár a cserkészlarsai mindent elkövettek megmentésére, a kis diák lemerült a víz alá. Hetek múlva a Duna szerb részén vetette ki a víz a kis cserkész holttestét. Amint erről értesült a fővárosi barossutcai gimnázium igazgatója, azonnal megindult az akció, hogy jugszláv megszállott területeiről hazahozzák Schulmann György hamvait. A Szent Benedek-rendi gimnázium tanárai és növendékei tették össze a szükséges pénzt és így sikerült haza-

hozni az intézet elhunyt kitűnő növendékének tetemét. Martényi György, a gimnázium hatodik osztályú tanulója, aki négy éven át volt a debreceni piarista gimnázium növendéke, értesítette most a „Debreczeni Újságot” arról, hogy a tragikusan elhunyt Schulmann Györgyöt a multkoriban nagy pompával temették el a rákoskeresztúri temetőben. A temetésre kivonult Benedekrendi reál-gimnázium minden tanulója dr. Horváth Konrád igazgató, Szivós Donáth osztályfőnök és Hevesi Lucius tanárral élén. Megható volt a kis diák, derék vízi cserkész tetemése, aki utlevél nélkül, holtan lépte át Jugoszláviába a trianoni határt, de még hült tetemét is csak utlevéllel engedték haza a szerbek.

Társadalmi esemény lesz a „Baráti Csoport” szerzői estje

A helybeli írók és zeneszerzők vasárnapi szerzői estje iránt egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. A báró Vay Lászlóné védnöksége alatt álló és teljes tiszta jövedelmével a városi nyomornyitási akció céljait szolgáló előadás 12-én délután 6 órakor kezdődik a vitéz székház dísztermében (Bethlen-u. 3. sz.) Közreműködnek: Írók: Ákossy Károly, Baja Mihály, Bot Andor, dr. H. Lukács Laura, K. Nyáry Margit, vitéz Soltészné Guidán Olga, Szűcs Gergely, Tóth Árpád és Zivuska Andor. Zeneszerzők: Fodor István, Lókody László, Szűcs Gergely és Tóth Árpád. Előadók: Bakó József, Bot Andor, Fazekas Sándor, Forrai István, dr. Rencz Antalné, vitéz Soltészné Guidán Olga, Szabados Árpádné, Szűcs Gergely, Tomory Ödön, Tusnádi Tustor Jolán és Batáry Imre. Belépésre jogosító műsor előre váltható vitéz dr. David Géza vasnagyszerűségében. Placnet 7. sz. Ár: 80 fillér. Felülfizetéseket a jótékony cél érdekében köszönettel vesszük és hírlaplaj nyújtják a rendezéséig.

Spanyol kommunisták rémtette

Madrid, jan. 9. Saragossában a rendőrség egy cukrászdában hatalmas fegyver- és lőszerraktárt fedezett fel. A rejtékhelyen többek között száz kézigranátot találtak. Granada közelében a kommunisták levégre röptettek egy lőporraktárt.

Megölte a feleségét egy varasdi gazda, mert jobban szerette szüleit

Varasd, jan. 9. Gornja községben Jurnyák Mijo gazda együtt lakott szüleiével. A szülők többször szeméretlenül vetették, hogy amióta megházasodott, több gondot fordít feleségére, mint rájuk. Jurnyák felbőszült szülei dorgálása miatt és kijelentette, hogy bebizonyítja, nem szereti feleségét jobban szüleinél. E kijelentés után átment a könyhába, ahol felesége kisgyermekét ölébe tartotta. Jurnyák eltorzult arccal szólt rá feleségére: „Tedd le a gyermeked, mert ütött az utolsó órád”. Az asszony ijedten ugrott fel helyéről, mire Jurnyák odaugrott és késével többször mellébe szúrt. Az asszony sérüléseiben rövidesen behalt. Jurnyák azután áthívta szüleit, megmutatta felesége véres tetemét, hogy láthassák, hogy mennyire nem volt igazuk. A gyilkos gazdát a csendőrség letartóztatta.

GRAND HOTEL IMPERIAL
NAGY SZALLODA
BUDAPEST
1 para
a helyi pályaudvartól.

Rendkívül olcsó új idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerinti étkezés, fűtéssel és borraivalóval heti P 58.—

1 ágyas szoba fűtéssel és borraivalóval heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és borraivalóval heti P 45.—

Általában is rendkívül mérsékelt árak

A múlt hónapban 179 vörheny megbetegedés történt Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizottságának csütörtöki ülésén dr. Láng Sándor főorvos, egészségügyi főtanácsos a következőkben számolt be Debrecen múlt hónap közegészségügyi viszonyairól.

1935 decemberében a közegészségügyi állapotok némileg javultak. Az összes születések száma 187, az összes halálozásoké 162, a szaporodási arányszám 1,34 századra emelkedett. Halvaszületés 9, vetelés 37, összesen 46 volt.

Fertőző megbetegedések tekintetében is javulás mutatkozott. 21-ej kevesebb jelentett be 9-el kevesebb halt meg fertőző betegségben, mint novemberben. A tifusz 84-ről 22-re, tehát 62-vel esett, ebből helybeli 12, egy halálozással, vidéki 10, három halálozással. Ezzel szemben

a skarlát 60-al emelkedett, négy halálozással, ebből helybeli 3, vidéki 1. Fertőző megbetegedések: roncóló toroklob 33, négy halálozással, vörheny 179, négy halálozással, kanyaró 5, szamárhurut 7, bárányhimlő 18, hasihagymáz 22, négy halálozással, vérhas 1, egy halálozással, emberi lépiene 2, gyermekágyi láz 6, trachoma 1, Heime-Medin 2, járványos agy-gerincagyhártyalob 1, váltóláz 1.

Nevezetesebb halálozások: hevenyfertőző betegségek 15, gümőkór 21, rák 16, göresők csecsemőknél 4, bélhurut 1, baleset 2, öngyilkosság 2.

Közalapok terhére gyógykezeléssel 1615 beteg, fennjáró 1360, fekvő 255. Stefánia szövetség intézeteiben 1008 csecsemő és 828 gyermek beteg kezeltek 2140 rendelkezésben. A Stefánia szövetség rendelkezésében orvosi tanácsadásban részesült 80 terhes, 1135 csecsemő és 922 gyermek. Véd-

dők látogattak 162 terhest, 242 gyermekágyast, 1217 csecsemőt és 1264 gyermeket.

Szegényházban ápolatott 238 egyén, eltávozott 1, meghalt 2, ápolás alatt maradt 235, beteg volt 40. Mentőknek összesen 367 esete volt, igénybe vétetett a hatóságok által 220, magánosok által 147 alkalommal. Kerületi szülésznőknek összesen 20 szegény szülésük volt. Gyógyintézetekben kezelték közül meghalt helybeli 45, vidéki 33, összesen 78 egyén. Hatósági fertőtlenítő 135 fertőző beteg körül 181 szobát, 248 mellékhelyiséget, 3574 ág- és ruhareműt, 282 egyéni fertőtlenített. Az Országos Közegészségügyi Intézet debreceni fiókja a város részére 603 esetben végeztet kórtani vizsgálatot. Úgy a városi, mint a klinikai telep vízvezeték vize kifogástalan volt.

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm természetes „Ferenc József” keserűvíz használatá folytán gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik.

fogják, úgyhogy biztosra vehető az, hogy amennyiben a város vezetőiége sem gördít akadályokat a szeretetház felépítése elé, ez az új és áldásos intézmény esetleg már ebben az évben felépül.

Az összeíjvetelt felhasználták a fűszerkereskedők arra is, hogy megvilássák a maguk sérelmeit. Elhangzottak olyan kifogások, hogy van néhány fűszercikk, amely még mindig fázisos adón kívül áll, így többek között például a konzerv-árak, a papír, szeszestál stb. Ezek után a fűszerkereskedők ismételték meg a forgalmiadót. Az a kívánság, hogy ezeket a cikkeket is fázisrendszer szerint kezeljék. Ebben az irányban a szakosztály felkérte a kereskedelmi kamarát, hogy lényegesen összeköttesse a debreceni pénzügyigazgatósággal, amely azután a pénzügyminisztériumba lehet majd lépéseket a debreceni fűszerkereskedők jogos kívánságainak teljesítése érdekében.

Két szobát töltött meg a debreceni független kisgazda díszközgyűlés közönsége

Eckhardt Tibor ismét a nemlétező diktatura ellen hadakozott

A debreceni liberális ellenzék, amely ma már annyira elvesztette a talaját Debrecenben, hogy a legutóbbi képviselőválasztáson az óriási erőlködés ellenére sem tudott hozzájutni egy töredékmandátumhoz, csütörtökön este ismét „hallatta” szavát. A minimálisra zsugorodott ellenzéki frakció úgynevezett díszközgyűlést tartott a levitelt Hegymegi párt Piac utcai pártfőhelyiségében, a melynek három szobája közül csak kettőt tudott megtölteni a hallgatóság. Az első asztal körül a Vásáriak, Fényes Jenő, Jóna, Örv István, H. Kiss Pál, Rábold Gusztáv és egyéb ellenzékiek ültek. A hallgatóság csaknem meghaladta a kilencvenet.

Az összeíjvetelre az adott alkalommal, hogy a „párt” díszelnökévé választotta dr. Eckhardt Tibor országgyűlési képviselőt, a független kisgazdák vezérét, aki rövid beszédben megismételte azokat a politikai kijelentéseket, amelyeket a közelmúlt hónapokban egyes gyűléseken tett. Körülbelül öt üdvözlőbeszéd nyitotta meg a gyűlést, majd Eckhardt Tibor emelkedett szólásra és a kétszoba-hallgatósága előtt kielen-

tette, hogy a mai összeíjvetel a jövő mozgalmá akar lenni... Ezután beismerte, hogy a debreceni kudarc lehangelő volt és ezt ki kell reparálni. Ismét kirobbanást tett a nemlétező diktatura ellen, amely szerinte az emberek beskatulyázásához, a nemzet elaljasodásához, vagy forradalomhoz vezet. Ez ellen akarja úgy a debreceni, mint a többi városok intelligenciáit beszervezni, hogy a városokból kiinduló ellenhatás a falukat is megmunkálja a mozgalom számára.

Az emberek csodálkozva néztek össze, amikor erről a különös kisgazda mozgalomról értesültek, mert még nem fordult elő a politikai történelemben, hogy kisgazda, tehát falusi pártszervezkedést a városi intelligencia körében kezdeményezzenek. Végül annak a reménynek adott kifejezést, hogy a kisgazda mozgalomnak újra vezetőszeretnet kell betöltenie Debrecenben. (Hegymegi: Úgy van! Úgy van!)

Ezzel a díszközgyűlés végetért s a független kisgazdák utolsó debreceni tagjai szerteszóltak.

A debreceni fűszerkereskedők minden fűszerárú fázisrendszerű adóztatását kérik

Megindult az akció az elaggott kereskedők szeretetházának felépítésére

A debreceni fűszerkereskedők szakosztályának régi terve már az, hogy az elaggott vagy saját hibáin kívül tönkrement fűszerkereskedők részére otthont biztosítson. Ez egy úgynevezett szeretetház név alatt működne és az egyetemi központi épület mellett épülne fel, ahol a kereskedő társulatnak házhelye is van.

Az ügyvel kapcsolatban a fűszerkereskedők szakosztálya a múlt nap értekezletet tartott, amelyen Körték László elnököt, Az értekezleten Fa-

rágó István alelnök ismertette a fűszeresek régi kívánságát és tervét s felvetette azt a gondolatot, hogy a huszadik év óta önálló fizetellel rendelkező debreceni fűszerkereskedők tartanak egy külön összeíjvetelt, amelyen megbeszélnek a létesítendő szeretetházzal kapcsolatos teendőket. Ezt az indítványt a jelenvolt kereskedők valamennyien magukévá tették. Az értekezleten megtörtént az első felajánlás is, amennyiben Király István fűszernagykereskedő ezer legrát ajánlott fel a maga részé-

ről a tervezett szeretetház céljaira. Király István nemes felajánlását a kereskedők a legközelebb követni

Mindenáron kegyelmet akar kicsikarni a Lindbergh-bébi gyilkosa

Newyork, jan. 9. A Lindbergh-bébi gyilkosa, Hauptmann Bruno Richard, akinek a kivégzését jövő csütörtökre, január 16-ára tüzték ki, még egyszer hallatni akarja szavát. Hauptmann, mint ismeretes kegyelmi kérvényt nyújtott be Newjersey állam amnesztia-bizottságához s a bizottság még ezen a héten dönteni fog a kérelem fölött.

A kegyelmi bizottság ülései

zárt ajtók mögött folynak le s a jogszokások értelmében a halálra ítélt nem jelenhet meg a bizottság színe előtt. Hauptmann most mégis azt kérte, hogy megjelenhessék az amnesztia-bizottság színe előtt és elmondhassa ártatlanságát...

A newyorki lapok nem hiszik, hogy az amnesztia-bizottság he-lyet adna ennek a kérelemnek,

Két napig ült a melegvizben egy diószegi munkás, mert elvitték a ruháját

Nagyvárad, jan. 9. Durva tréfának esett áldozatul Ali Károly 28 éves faipari alkalmazott. Imre Sándor nevű diószegi barátjával vasárnap reggel kirándult a félixfürdői melegvízhez. A hideg időjárás ellenére a két fiatalember levetkőzött a parton, ruháikat egy fa mellett helyezték el és bementek a tó meleg vizébe. Imre Sándor közben megunta a dolgot és felöltözött. Öltözködés közben vas-kos tréfára határozta el magát.

Összeszedte Ali Károly ruháit és elvitte azokat magával, úgyhogy amikor Ali később kijött a vízből, nem volt mibe felöltöznie. A szerencsétlen ember meztelenül maradt a csikorgó hidegben. Tekintettel az ünnepekre, nem járt arra senki és így két napon keresztül, kedden reggelig kénytelen volt a vízben tartózkodni. Végre néhány napszámos került arra, akik megszállták az agyonéhezett és megkínzott embert és hoztak neki valamelyes ruhaneműt.

Ma is 4-szer megy

3, 5, 7 és 9 órákor

AZ ÚJ FÖLDESÚR

a VIGSZINHÁZBAN

Ma utoljára láthatja

Vakmerő betörők kifosztották egy nyíregyházi kereskedő lakását

Sok ékszert és készpénzt vittek el a lakásból

Nagyszabású betörés tetteseit hajszolja a nyíregyházi rendőrség. — A múlt nap délután, amikor a háziak moziban voltak, vakmerő betörők behatoltak Fried Zoltán, Luther-utcai Kézimunka és Fonalház tulajdonosának Színház-utca 8. szám alatti lakásába és onnan nagyértékű ékszereket és pénzt vittek el.

Délután 5 és 8 óra között történt a betörés. A tettesek valószínűleg megfigyelték, hogy Fried Zoltán elköltözött hazáról. Alkulecsal hatoltak a lakásba. A hálószobában levő szekrényeket felfeszítették s a fehérműk alatt elhelyezett ékszerdobozokból az arany és briliáns ékszereket, nyakláncot, karkötőt, briliáns függőt stb. magukhoz vették.

Ezzel azonban nem elégedtek meg pénzt is kerestek. A másik fehérműs szekrényben megtalálták a kis pénzeszsákokat, amelyben az üzleti bevételt őrizték. Ezt is elvitték. A betörők azonban ezzel a zsákmánnyal sem elégedtek meg. Bementek az ebédlőbe és a nagy szekrény összes fiókjait átkutatták. Itt is ékszereket találtak.

A betörők szakértelmét bizonyítja, hogy az ékszeres dobozról kiválasztották a valódi ékszereket, a hamis gyöngyöt és a nem valódi aranyláncokat ott hagyták.

Fehérműt is vittek el, de csak az egész finom holmikat szedték össze. Olyan nyugodtan és „gondtal” dolgoztak, hogy amikor a háziak hazaértek, semmit sem vettek észre a betörésből. Minden szekrény gondosan lezárva, a betörők a rendes helyén voltak. A legesekélyebb rendtelenséget sem észlelheték. Este még vendégek is voltak s

így a betörést csak másnap reggel fedezhették fel, amikor Fried Zoltán a pénzes zsákokat kereste a szekrényben, de sehol sem találta. — Gyanút fogtak és keresni kezdték az ékszereket s akkor megdöbbenve látták, hogy minden doboz üresen áll. Kétségbeesve szaladtak a rendőrségre, ahonnan detektívek siettek

a helyszínre és azonnal megkezdődött a hajsz a vakmerő betörők után.

A rendőrség véleménye szerint a betörést a helyzettel ismerősök követhették el. A háztartási alkalmazott nem jöhet gyerekebe, mert hat év óta szolgálja Fried Zoltánékat s ezalatt az idő alatt a legesekélyebb panasz sem merült fel ellene. A betörésből eredő kár meghaladja a 2500 pengőt.

A rendőri nyomozás óriási apparátussal folyik és minden remény megvan arra, hogy a vakmerő betörőket rövid idő alatt kézrekerítik.

Nagy kerékpár-tolvajszövetkezet nyomára bukkant a debreceni rendőrség

A Bellegelő 111. számú tanya közelében, mintegy negyszáz méternyire a tanyától találtak harminc kerékpáralkatrészt. Ezeket az alkatrészeket lopás után helyezték el a tanya közelében. A nyomozás során megállapították, hogy az alkatrészeket a tolvajok többnyire összelörve rejtették el. A talált tárgyak között csengőt, dinamót, kerékpárkereket,

láncot, szerszámot is. Egyszóval a tolvajok minden kerékpárt teljesen meghámítottak és csak a csupasz vázat hagyták meg. Azt is sikerült megállapítani, hogy öt kerékpárt fosztottak le így a tolvajok. Az öt kerékpár közül négynek már sikerült megtudni a tulajdonosát. A nyomozás még folyik.

Földásás közben 20 évvel ezelőtti gyilkosságot fedeztek fel

Kapósvár, jan. 8. A somogy megyei Látvány községben 1916 október 17-én éjszaka titokzatos körülmények között eltűnt a falu legjobbmódú gazdája, Gál Imre földműves és a felesége.

Gál este feleségével és kisleányá-

val vacsorázott és amikor másnap reggel a kisleány felébredt, sehol sem találta apját és anyját. Eltűnt az istállóból Gál Imre kocsija és két lova is. A kis Gál leány reggel bejelentette szüleinek eltűnését és előjáróságon és a csendőrségen.

A nyomozás során minden munka hiábavalónak bizonyult, mert sem Gálnak, sem Gálnénak nem tudtak nyomára akadni. Sem Látványban, sem a szomszédos községekben nem látták Gál kocsiját. A csendőrségen az a gyanu merült fel, hogy Gál Imre meggyilkolta feleségét, majd megszökött. Nyomozólevelet adtak ki ellene, azonban így sem sikerült megtalálni.

Már közel húsz év telt el az eltűnés óta, a kisleányból nagyleány lett, férjhezment egy látványi földműveshez. Gálnak és feleségének eltűnése feledésbe ment.

Szombaton, január 4-én délután Kongó Dániel látványi földműves telkén földmunkát végzett. Asás közben emberi csontokat talált. Ennek híre futótűzként terjedt el a faluban. Kongó abbahagyta az ásást és értesítette a különös leletéről az előjáróságot, majd a csendőrséget. A csendőrség jörfőre meg is jelent a helyszínen. Jelenlétében óvatosan teljes egészében kiemelték a csontvázat.

A csendőrijőrő a csontvázrészeket bevitette a község házára, ahol letisztították és megvizsgálták a csontokat. A csontváz koponyáján elváltozásokat találtak s ezért a csendőrség a csontvázat felküldte Budapestre az igazságügyi orvosi tanácshoz.

A vizsgálat megállapította, hogy a csontváz nő és a koponya baloldalián, a fül mögött oly erős ütéstől származó öténgönsnagságú nyílás van, amely azonnali halált okozhatott. A csendőrség nagy eréllyel folytatta a nyomozást és máris olyan adatokat produkált, amelyekkel az 1916-os nyomozást új irányban folytathatták. Megdőlt ugyanis az a feltevés, hogy Gál Imrénét férje megölte, aki azután megszökött. Azt hiszik, hogy Gál Imrét is meggyilkolták, mint a feleségét és a gyilkos azért lopta el Gál kocsiját és lovait, hogy azon meneküljön.

MORFIUM

Irta: MARSCHALKÓ LAJOS

(10)

VI. FEJEZET.

— Kicsi orgonavirág! Kicsi Marietta! — suttogta öntudatlanul, de most már érezte, tudta, hogy Marietta mindig az ő kis Mariettája volt. Soha volt, soha se lesz másé. S érette meg kell harcolni a harcot, meg kell szenvedni a szenvedést. Hogy is mondta csak búcsúzóul Schüller karnester?

„Ha hiszel benne, hogy ártatlan és ha akarod is, ez ki fog derülni!”

Meggyorsította lépteit. Most már tudta, hogy hova kell mennie. Be a színházba. Kiszoritani Schüller Károlyból az igazságot, ha kell hát marokkal is.

Legnagyobb meglepetésére a Kisfaludszínház lámpái le voltak oltva. Az előcsarnok fekete táblája azt hirdette, hogy az előadás váratlan akadályok miatt elmarad.

— Mi történt? — kérdezte mohón az ügyeletes tűzoltót.

A titkári irodából épp akkor lépett ki Áron kapitány.

— Az előadást nem tudták megtartani — mondta. — Schüller karnagy nem jött be. Eltűnt a városból. Megszökött!

— Lehetetlen! — suttogta rémülten Batáry.

Áron kapitány végignézte az író.

— Márpedig így van! — mondotta. — Ügylátszik, valaki besugta neki, hogy házkutatást akarunk tartani nála.

Batáry Gábor egy elszánt mozdulattal belekarolt a rendőrkapitányba.

— Hiába gyanakszol rám — mondotta. — Azt akarom, hogy velem gyere és meghallgass!

— Ahogy parancsolod! — bölintott rá a rendőrtiszt.

— Egészen őszinte akarok lenni — kezdte az író. — Mindjárt azon kezdem, hogy Schüllernek én árultam el a házkutatás hírét.

A rendőrtiszt úgy ugrott felre, mint aki bombára lépett.

— Tessék?

— Ezen nincs semmi csodálkozni való. Délután Dezső Ervin mondta a kávéházban, én pedig kikottyantottam az öreg úr előtt.

— Elég rosszul tetted — mondta szemrehányóan Áron András.

— Utólag kénytelen vagyok bevallani, hogy igazad van. Nekem azonban szükségem volt erre. Tudni akartam, hogy mi köze neki ehhez az átkozott Bicskey-ügyhez. Tudni akartam, mert én biztos vagyok benne, hogy Marietta itt nem bűnös.

— Te a szíveddel nézel mindent — vágott közbe a kapitány. — Itt pedig nem segít a szív.

— Nézzed — mondotta Batáry — én el vagyok szárvra rá, hogy végére járok ennek

a dolognak, akárhová jutok is a labirintusban.

— Akkor legokosabban teszed, ha mindent elmondasz, amit tudsz — intette kissé hivatalos hangon Áron kapitány.

— Már kezdem is — felelte gyorsan az író.

Azzal részletesen hozzáfogott azoknak a rejtélyeknek felsorolásához, melyekbe tegnap este óta ütközött belé. Egyedül a reggel kapott expressz levélről nem szólt egy szót sem. Áron András egyre nagyobb érdeklődéssel hallgatta az író szavait. Ha másról nem, arról győződött meg általuk, hogy Batáry Gábor valóban távol áll a Bicskey-ügytől.

Batáry azzal fejezte be meglehetősen hosszúra nyúlt előadását, hogy megpróbálta megegyeztetni csoportosítani a Marietta melletti szülő érveket.

— Nem lehet bűnös Marietta — mondotta —, mert ha valóban ő akart és úgy akart végezni Bicskeyvel, ahogy te gondold, akkor nem fenyegeti meg ott, nyilvánosan mindnyájunk előtt. Nem lehet bűnös, mert a revolverpatront sem a szobában találtuk meg. Sokkal valószínűbb, hogy egy harmadik személlyel állunk szemben itt. Igen! Egy harmadikkal, aki Marietta életére, vagy talán a becsületére tört. Azzal, aki már ott állt az erkélyen, kezében a revolverrel, amikor Bicskey és Marietta beléptek a szobába. Lehet nem is Bicskeyt akarta megölni, hanem Mariettát, vagy mondjuk, féltékeny volt Bicskeyre.

— Kérdezek valamit! — szólalt meg hirtelen Áron kapitány. — Hova ment Schüller Károly, mikor Marietta eltávozott az életteréből?

— Azt hiszem Vécsey gróffal ment el. Hazament! — válaszolta Batáry Gábor.

— Akkor hát ez a lehetőség is elesik! — konstalálta Áron kapitány. — Marad az egyetlen: Marietta! (Folyt. köv.)

Hírek

1936 január 10., Péntek.

Prot.: Mejlánia. Keth.: Vilmos.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Nap”, Tolvaj Imre, Piac-u. 1., Piac és Hatvan-u. sarok. — „Murekőzy”, Preiser Ernő, Piac-u. 72., Deák Ferenc utca sarok. — „Aranyegyszarvú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., a színház mellett. — „Arany János”, Bozók György, Csapó-u. 66., Csapó-utcai kanyar. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospárcsi-út 16.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.

#



A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelenti január 9-én:

Az óceánon és a nyugateurópai országokban viharos szelek és nagy mennyiségű lecsapódások vannak. Jelentéknév hideg a Skandináv földrészen alakult ki, ahol a hőmérséklet a —30, sőt a —35 fok alá süllyedt.

Hazánkban borult, ködös lett az idő, keleten is gyengült, de a nap folyamán is csökkent. Legacsonyabb értékek —2 és 3 fok, legmagasabbak nyugaton 6-9, keleten 3-4 fok között váltakoztak. Csapadék az egész országban majdnem mindenütt hullott. Tokaj, Fű-pókudány 4, Vásárosnamény, Tiszafüred 3, Tiszabecs 2, Csenger, Kisvárd 1, Nagyhortobágy 2,8. Debrecen 2,7 mm-t jelentettek. Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 2,3, talajmentén 1,8, maximum 6,1 fok. — Este 6 órakor a hőmérséklet 4,1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 766,7 mm, gyengén emelkedő irányzattal.

PROGNÓZIS: Déli, délnyugati szél, jobbra borult idő, kis lecsapódásokkal, a nappali felmelegedés fokozódik.



— **Előléptetés a rendőrségen.** Megírtuk legutóbbi számunkban, hogy a Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére több debreceni detektívet előléptetett. Az előléptetések során Kovács Gyula rendőrségi hivatali tisztnek hivatali főtiszt címet adományozta.

— **Mikepéres hűsége a Nemzeti Egység gondolatához.** Mikepéres község lakossága, amely eddig is hitelt tett a Nemzeti Egység gondolatát mellett, a legutóbbi községi választások alkalmával is hitelt tett amellett, hogy mindenkor törhetetlen híve marad Gömbös Gyula nemzetépítő eszméinek és amellett akar küzdeni, harcolni. A legutóbbi községi előjárásági tisztújítás alkalmával Nagy Lajost, a mikepéresi NEP alelnökét választották meg őriasí lelkesedéssel községi pénztárosá. Különben a megejtett előjárásági tisztújítás alkalmával minden helyre a nemzeti egységhez tartozó jelölteket választották meg. Ez maga is mutatja, hogy Mikepéresen, amelynek több mint nyolcszáz képviselő választója van, alig akad egy-két ember, aki ne Gömbös Gyula nemzeti egység programját vallaná a magáénak.

Fejszével akarták leütni az erdőört, aki megadásra szólította fel az apafai fatolvajokat

Még be sem állott a hideg idő, már is sok baj van a fatolvajokkal. Csütörtökön délelőtt az Apafa erdőben rendes ellenőrző útját végezte Végh Lajos 35 éves kiségitő erdőőr. Közben megpillantott egy nagyobb társaságot, amint a fát akarták lopni. Végh levette válláról a puskáját és megadásra szólította fel a tolvajokat. Ezek azonban nem nagyon akartak meghunyászkodni, sőt a társaság egyik férfi tagja Végh Lajos fejébe dobta a kezében lévő baltát.

Végh Lajos csak az utolsó pillanatban kapott észbe és elugorva a balta elől, kezét védekezőleg emelte fel. A balta kezébe vágódott és azon súlyos sebet ejtett. Végh közben a fegyverét is kiejtette kezéből. Az ismeretlen fatolvajbánda elmenekült. Végh Lajos megszegett kezével bejött a debreceni mentőállomásra, ahol bekötözték sebeit, majd feljelentést tett a tolvajok ellen. A fatolvajok kézrekerítésére megindították a nyomozást.

— **Az Istituto Italiano di Cultura** értesíti az olasz-nyelvi tanfolyamra jelentkezőket, hogy a tanfolyamokat a kezdők számára kedden és pénteken este 6-7-ig, a haladók számára hétfőn és csütörtökön este 6-7-ig tartják meg. A nem teljesen kezdők számára szerdán és szombaton este 5-6-ig külön tanfolyamok lesznek. A tanfolyamok e héten már megkezdődnek az Istituto helyiségében, Hatvan-utca 2., I. emelet, telefon 18-08. A tanfolyamok ingyenesek, csak két pengő beiratási díjat kell fizetni az egész évre.

— **Következik a jogász-estély.** A január 17-én a Bika-szálló termében megtartandó jogász-estély meghívott és tiszteletjegyeit a rendezőség már szétküldötte; a terminus közeledtével való tekintettel a rendező-bizottság az estély haladását a ker. Nemzeti Liga helyiségében, József kir. hg-utca 16. szám alatt megvitotta, ahol is a rendezőség asztalrendelés és meghívó-igénylés céljából e héten péntektől kezdve — vasárnap kivételével — délelőtt 12-1-ig, a jövő héten pedig 12-1-ig és délután 5-6-ig a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. A tiszteletjegyek megváltása és a felülvezetések a helyszínen a pénztárnál vagy a 12.534. számú csekkklapon eszközölhetők.

— **Idegés embereknek és lelki-betegeknek** az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — rendes bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Világhírű ideggyógyosok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a **Ferenc József** víz állandó használata az agy- és gerincvelő megbetegedéseinek is a legmelegebben ajánlható.

— **Az újesztendőben** olesó árban készülnek művészi fényképek. Szipál udvari fényképész, Piac-u. 41.

— **Tüzes vassal kiszúrta a testvére szemét.** Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délután Verpeléten, ahol Polyák László 5 éves kislának a szemét tüzes vassal kiszúrta nálánál egy évvel idősebb testvére. A baleset úgy történt, hogy a két gyermek a tűz körül játszott és az idősebbik vasdarabot rakott a parázs közé. Mikor testvére ki akart menni az ajtón, arca elé tartotta a vassat. Polyák László valóságban beleszaladt az izzó vasdarabba és jajszó nélkül, véres fejfel összecsett. A kislányt Egerbe vitték az Irgalmasok kórházába. Valószínű, hogy a gondos ápolás mellett is elveszti jobb szemét.

— **Kulturdélután a Szoboszlói-úti r. kath. elemiben.** A Szoboszlói-úti r. kath. elemi iskolában vasárnap, 12-én délután félnégy órai kezdettel tartja a szokásos havi kulturdélutánját a kath. népszövetség II. kerületi csoportja. Kellemes műsorszámokkal fog fellépni az egyesület kebelébe tartozó fiúk csoportja. — Magas színvonalú előadást fog tartani a gyermeknevelésről dr. Erdélyi László gyermekorvos. Belépti díj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát és hív a vezetőség.

— **Újabb koldusrazzia.** Mióta a kolduskérdést intézményesen rendezték, szinte naponta tartanak koldusrazziákat és tömeges előállítások történnek a koldulók körében. Csütörtökön is volt ilyen koldusrazzia és ennek keretében mintegy 15 főnyi embert állítottak elő a koldusellenőrök.

— **Leszerelték a kerékpárról a dinamót.** Vadász József kerékpár Csetete-utca 2. szám alatti lakos csütörtökön délelőtt tíz óra körül bement a Magoss György-férfi postahivatalba. Közben kerékpárját a posta előtt neki támaszította a járda szélének. Mire kijött a postáról, ismeretlen tettes letörte a kerékpárról a Bosch-dinamót, lámpát és magával vitte. Vadász megtette a feljelentést.

— **Kerékpárlopás a Péterfia-utcán.** Vitéz Ferenczi Miklós debreceni szabóságát jelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a Péterfia-utca 4. számú ház elől ellopta kerékpárját. A kerékpár Walfenrad-Steier gyártmányú 3909, 380 gyártású számot visel.

— **Összeomlott a pesti Paszternák-filmfront.** A pesti filmvilágnak nagy szenzációja van: az Universal magyarországi kirendeltségét az amerikai központ feloszlatta. Ez a híradás azt jelenti, hogy Joe Paszternák, aki igen jelentős és tevékeny szerepet játszott az itteni filmvilágban, a jövőben nem dolgozhatik az Universal megbízásából és arról is beszélnek, hogy az újvics filmproducer végleg kiválik az országhól és Hollywoodban fog működni, a cég ottani központjában. Információnk szerint Paszternák kivonulása még nem befejezett tény. Annyi bizonyos, hogy az Universalnál eddig elfoglalt pozíciója a mai formájában nem marad meg, szó van azonban arról, hogy Paszternák végkép megszünteti összeköttetését az amerikai céggel és önálló produkeciókkal folytatja működését Budapesten. E szerint az információk szerint Joe Paszternák, Max Friedland és Rapaport társaságában — akik szintén részesei voltak az Universal itteni kirendeltségének — önálló filmeket fog gyártani és ugyanezen hírforgatunk szerint szó van arról is, hogy az Universal pesti primadonnája, Gaál Franciska szintén érdeklődését válladna ebben az alakulásban, ami annyit jelent, hogy saját filmprodukeciójában vállalja szerepét.

A mindennapi kenyérért

Keresztül a városon, utcákon át cipeli, hurcolja hatalmas koffereit. Jobblába minden második lépésnél megroggyan. Teste is elferdült ebben a láb után lendülő menetelésben. Cipeli, hurcolja nehéz koffereit. Sápadtan, becsett arccal, megtört jenyű szemekkel...

Miért?...

Kabátja nem mai gyerek. A prémet kikézdte az idők s a moly foga. Nadrágja gyűrött, rojtos jószág. Valamikor talán fényes bálba járt gazdáján... Biccentve cipeli nehéz koffereit, s nadrágja rojtján megtapad a sár...

Miért?...

Biccentve hurcolja nehéz koffereit s be-benéz egynemelyik házba. Fáradtan kínálja borotvapengéit, szappanait, keféit. S fáradtan csomagol, ha munkája meddő marad... S biccentve cipeli nehéz koffereit tovább...

Miért?...

Miért hurcolja nap-nap után? Hétköznapon, s ünnepi harangzó előtt? Miért?...

Mert egy a sok közül. A sok közül, kik rojtos nadrágban, megtört szemmel, éjt-nappallá téve küzdenek a mindennapi szaraz, száz könnyel megszöve gyűrt feketé kenyérért! (kaggyó.)



— **Erkölesrendészeti razzia.** A debreceni rendőrség erkölesrendészeti osztálya a szokásos razzit tegnap este tartotta meg és ez alkalommal a város különböző helyeiről 23 nőt állítottak elő. Az előállítottakat leutalták a rendőrségi fogdába és alapos orvosi vizsgálatnak vetették alá őket.

— **Elvitték a Kobur-kályhát.** A tolvajoknak úgylátszik hidegük lehet. Deutsch Mór Piac-utca 57. szám alatti lakosnak a lépesőházban elhelyezett Kobur-kályháját szerdán este ismeretlen tettesek ellopták. A kályhát nem egy ember vitte el és olyan csendben dolgoztak, hogy senki sem vette észre a kályhatolvajokat. A nyomozás megindult.

— **Ittas állapotban lopta el a darát.** Különös lopás történt a debreceni görög katolikus templom háta mögött a napokban. Egy ittas állapotban lévő inségmunkás megpillantotta, hogy a templom mögött egy gazdátlanul hagyott szekér áll. Az ember odament a szekérhez és onnan levett egy zsákot. A zsákban 11 kilogram tengeridára volt. A közeli rendőrség gyanús lett az ittas ember, azonban kellő igazolás után szabadon engedték. Az inségmunkás a kihallgatásakor elmondotta, hogy lisztet vett a levett zsákban és nagy nyomora kényszerítette a lopásra. Az ember ellen a vizsgálat megindult.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Eltijezések: Hegedüs András ím. — Szabó Margit; Fekete Sándor ácssegéd — Baksi Zsuzsa; Kovács István asztalos s. — Ekes Pirokka; Kovács Sándor szerelő s. — Vezendi Róza; Gyermán József népsz. — Radvány Róza.

Születések: Ferenzy Pál vívótanár leány Zsuzsanna, Sátrány Gyula népsz. fiú Tibor, Szilagy György fűszerker. fiú János, Bana Mihály ím. leány Erzsébet, Papp Lajos üzleti szolgaleány Irén.

Házasítások: Tóth Pirokka ref. 15 hó Teleki-u. 46. Katona Lajos ref. 57 éves. Bellegró 479. Jakab Lajosné ref. 30 éves, Csígekert-u. 10.

Bocsánatot kérünk...

— Bocsánatot kérünk, de sehogyssem tudjuk megérteni, hogy Eckhardt Tibor miért hadakozik oly rendkívüli vehemenciával a nemlétező diktatúra ellen. Tegnap is azt hangoztatta Debrecenben, hogy a diktatúra az emberek beskatulyázásához, vagy forradalomhoz vezet... Szinte nem is akarjuk elhinni, hogy ezt Eckhardt Tibor mondta volna. Hiszen most már tíz éve, hogy az egyikkori ébredő vezér, mint országos EME elnök lent járt Debrecenben. 1926 január 3-án, vasárnap délután öt órakor a Kálvintér 13. szám alatti helyiségben szóról szóra ezeket mondta Eckhardt Tibor:

— „Spanyol és Olaszországban ma már diktatúra van, de Jugoszláviában és Romániában is burkolt diktatúrát jelent Pasic és Bratianu uralma. Ez szükséges is, de csak kiscsigó és átmeneti lehet. Mussolini is a sir széléről rángatta vissza Olaszországot. Nálunk is közeledik egy két-három évig tartó diktatúra ideje...”

A diktatúra ugyan nem következett be, de nem is ez a fontos. A hangsúly azon az elkeseredett politikai harcban van, amelyet Eckhardt Tibor ellenzéki vezér folytat 1936-ban az EME 1926-i országos elnöke ellen.



— Vitézi előadó-est. Debrecen sz. kir. város vitézei január 16-án, csütörtökön délután hatórai kezdettel a vitézi székház (Bethlen-utca 3. szám) előadótermében vitézi előadó-estet rendeznek. Műsor: 1. Himnusz. Előadja a Vitézi Énekkar. 2. Megnyitót mond: vitéz Lépes Győző ny. ezredes. 3. Adatok a magyarok származásához. Vitéz Adám Endre ny. ezredes előadása. 4. Szózat. Előadja a Vitézi Énekkar. A Vitézi Énekkart Szűcs Gergely zenetanár, karnagy vezényli. Belépődíj nincs. Ruhatár ház fillér.

— Holnap lesz a Csokonai-tea. A református kollégium gimnáziumának Csokonai-tea táncestélye — az előkészületek több mint egy hónapja folynak — holnap, szombaton, január 11-én este 8 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében. A vezetőség mindent elkövetett és mindent elkövet, hogy a közönség jól érezze magát s hogy az idej estély sikerre lehessen még felülmúlja a tavalyinak fényes eredményeit. A műsor, mely hivatalosan a fénves estélynek, teljesen készen vár az előadásra, a hölgybizottság, mely a büffét rendezte, népes értekezleten beszélt meg a teendőket, így minden reménység megvan rá, hogy a nagyszámú közönség a lehető legjobb hangulatban fog szórakozni a két zenekar muzsikájára. Jegyek még kaphatók dr. Messter István tanárnál a ref. gimnáziumban és az iskola diákjainál egy pengő árban, melyben a teajegy ára is benne van. A páholyjegyek már elfogytak. A tiszta jövedelem a szegény diákok segélyezésére és jutalmazására szolgál. A rendezőség kéri mindazokat, akik a büffé számára valamit felajánlottak, hogy a felajánlott dolgokat szombaton délelőtt tíz és egy óra között küldjék el az Arany Bika dísztermébe, ahol a hölgybizottság tagjai elismervény ellenében veszik át.

Kitört a korhadt létrafog és lezuhant egy asszony a Csapókertben

Könyven végzettsé válható szerencsétlenség történt csütörtökön délelőtt 11 órakor a Csapókertben. Mátyás király-utca 36. szám alatt Barba Bálint 38 éves sírásó felesége felment a padlásra. Amikor le akart jönni, a létra egyik magasban lévő foga leszakadt és a szerencsétlen asszony a magasból lezuhant. A zuhanás után elveszítette eszméletét és elerült a földön. A szerencsétlenség-

ről a házbeliek értesítették a mentőket, akik Barna Bálintné kiszállították a sebészeti klinikára. A klinikán megállapították, hogy az asszony jobb kulescsonttörést szenvedett, de valószínű, hogy több bordája is eltört. Az asszonyt a klinikán felvették ápolásra. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat, hogy terhel-e valakit a felelőség.

— Vasárnap este lesz a Szent Erzsébet Egyesület vacsoraestje az Angol Királynő éttermében. Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg a Szent Erzsébet Egyesület vacsoraestjét. Éppen ezért kéri a vezetőség, hogy a jegy s asztaligényléseket szombat délelőtt 11 és 1 óra között jelentsék a Manz irodában, mert csak előzetes bejelentés alapján tud mindenki számára megfelelő helyet biztosítani. Meghívókat ezúttal nem bocsát ki az egyesület, hanem ezúton hívja meg Debrecen úri közönségét. Azonkívül felkéri az egyesület valamennyi tagját, hogy teljes számban jelenjenek meg, mert hely mindnyájuk számára lesz biztosítva az „Erzsébet” asztalnál. Vacsorajegy 1.20 P, melynek ellenében a zóna rendszerű vacsorát Német Nándor, az Angol Királynő étterem tulajdonosa szervirozza. Zenét Rácz Jancsi és cigányzenekara szolgáltatja. A jegyekkel való elszámolást ugyancsak szombat délig kéri a vezetőség, ellenkező esetben a kintlévő jegyeket eladottként tekintik.

— BOKOR MARGIT, a bécsi állami Opera koloratur-primadonnája, a Bellini-centennarium európaszerző ünnepelt művésznője január 22-én lép fel a Zenekedvelők Köre hangversenyén. Harmadik bérleti hangverseny. Jegyelővétél a Méliusznál.

— Nehéz székülésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehézé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

— Eltűnt a sonka a füstölőből. Vandróczki Lajos Péterfia-utca 15. szám alatt lakó házmester a napokban disznótort rendezett. Az udvaron felállított füstölőbe felakasztott sonkák és kolbászok közül ismeretlen besurranó tolvaj két sonkát elloptott. Vandróczki megtette a feljelentést.

— Leforrázta kezét az étel. — Csütörtökön délután megjelent a mentőállomáson Kiss Mária 22 éves háztartásbeli alkalmazott. Hatvan-utca 2. szám alatti lakos és elmondta, hogy munka közben a forró étel a kezére ömlött. A kezén egy ötpengős nagyságú második fokú égési sebet szenvedett. A mentők elsősegélyben részesítették. Kiss Mária saját lábán távozott.

— Ellopták a viharlámpát. — A köztisztviselők fogasztási és értékesítő szövetkezetének Vár-utca 1. szám alatt lévő főüzlete elől ismeretlen tettes a szekérről ellopta a viharlámpát. Az esetről Nagy István bolti szolga jelentést tett a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást.

— Az Újságíró Club választmányva ma, pénteken délután 4 órakor a klub helyiségében ülést tart. A tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnök.

— Az osztálysorsjáték húzása. 30.000 pengő nyert: 18914, 5000 pengő nyert: 44882, 2000 pengő nyert: 50670, 1000 pengő nyert: 12096, 18499, 28229, 52567, 72648, 500 pengő nyertek: 14115, 22490, 32124, 43870, 44737, 59981, 76152, 300 pengő nyertek: 4818, 23589, 24731, 42584, 42736, 44366, 47106, 49509, 51304, 51662, 53241, 62460, 67139, 67431, 69090, 73463, 77903, 77757, 78626, 82728.

— Merénylet okozta a vilnai vasúti szerencsétlenséget. Varsóból táviratozzák: A Vilna közelében történt vasúti szerencsétlenség alkalmával mintegy harminc utas sebesült meg. Többen közülük életveszélyes sérüléseket szenvedtek. — Megállapították, hogy merénylet történt. A kisiklást ugyanis az okozta, hogy a sintartó csavarokat meglazították.

— Zilahy Lajos és a biharfüredi róki találkozó. Zilahy Lajos közismert cikkével még mindig foglalkoznak a magyar lapok. Zilahy cikkével kapcsolatban itt említnék meg, hogy „Bocsánatot kérünk...” című rovatunkba elnézése folytán egy kis hiba csúszott, emiatt Zilahy Lajos tudvalevően nem a „Magyarország”, hanem a „Magyarország” felelős szerkesztője.

— A túlságba vitt játszás megölt egy gyermeket. Kaposvári jelentés szerint Szomajom községben Gaiszl Erzsébet nyolcéves kisleány játék közben hirtelen összeesett és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a kisleányt a féktelen játék következtében beállott szívszélhűdés ölte meg.

— Tízennyolcezer magyar él Ausztriában. Bécsből jelentik: Ausztria kisebbségeiről tanulmány jelent meg, amely kimutatja, hogy 6.760.000 lélekszámú lakosságból mintegy 174.000 az idegen nyelvű. A legjelentősebb kisebbséget a csehszlovákok, horvátok, szlovének és a magyarok alkotják. A csehek száma 48.000, a horvátoké 42.000, a szlovéneké 32.000, míg a magyaroké kerekén 18.000. Érdekes adat még, hogy míg a cseh és szlovén kisebbségi csoportban a nők száma jelentősen felülmúlja a férfiakét, addig a horvátoknál 100 férfira már csak 98, a magyaroknál 96 nő esik.

— 25 millió német munkanélküli. Berlinből jelentik: A munkanélküliek száma decemberben idényszere okokból 522.354 fővel 2.506.806-ra emelkedett. Még így is kerekén 100.000-nel marad el a munkanélküliek múltévi száma mögött.

— Agyonverték iszákos apjukat. Nyítráról jelentik: Benko János és István komját legények agyonverték 53 éves édesapjukat Benko Józsefet, akinek tizenkét gyermeke volt. A két gyilkos fiút az készítette a borzalmas tette, hogy atyjuk iszákos volt és mindenét itálra pazarolta el. Most akarta eladni utolsó zsák gabonájukat, amit a fiuk elleneztek s ebből lámadt a verekedés. A fiuk késsel szúrkálták apjukat, a két gyilkost letartóztatták.



Köszönetnyilvánítás. Fájdalommal mondunk halás köszönetet mindazoknak, kik forrón szeretett tragikusan ellúnyt fiam temetésén mély fájdalomunkban résztvettek, koszorúkat és virágokat küldtek. — Kópeczi Nagy Lajos áll. tanító és családja.

— Dr. Burkow előadása Debrecenben Szovjetországáról. Erdős előadást tart január 16-án este fél 8 órakor a Déri-múzeum dísztermében dr. Burkow Szovjetországáról. A kiváló előadó vetítettképes előadása Budapestén is hatalmas érdeklődést váltott ki. Megkapó képekben, páratlan realitással döbbenő a ahilgatósa elé az orosz állapotokat. Dermesztő képekben számol be a cseke működéséről s arról a rettenetes helyzetéről, amelyvel az orosz nép milliói vívódnak. — Szovjetország igaz képe tárul a hallgatók előtt dr. Burkow nagy érdeklődéssel várt előadásában. A bevett a magyar szovjetellenes komité javára fordítják.

— Agyonlőtte magát Strasser Jenő pesti gabonakereskedő. — Strasser Jenő 42 éves budapesti gabonakereskedő, a Strasser és König cég üzletvezetője gyógyíthatatlan betegsége miatt agyonlőtte magát és meghalt. Strasser Jenőnek Debrecenben voltak rokonai kapcsolataiban, amennyiben Stein Zsigmondnak volt a veje. Így a Fisch és Rosenfeld családokkal állott közeli rokonai kötelekben.

— Katalániában akart letelepedni Lindbergh. Párisból jelentik: A Quotidien borcelonaí távirata szerint híre jár, hogy Lindbergh ezredes családjával együtt Katalániában akar letelepedni. Lindbergh egyik megbízottja állítólag bejárta a katalán partvidéket és tárgyalásokat folytatott egy villa megvételéről. A tárgyalások azonban nem jártak sikerrel.

— A Pesti Tözsde új számában dr. Demel Aladár, dr. Kutasi Elemér és mások írtak cikketek. A MAV helyzetéről a legújabb értéktőzedei eseményekről, a várható osztalékokról, új tranzakciókról, legújabb gyáralapításokról, exportüzletekről nélkülözhetetlen információkat közöl a lap.

— Öránként 400 kilométeres sebesség. Berlin: Dr. Heinkel Ernő repülőgyáros a Lufthansa német légi forgalmi társaság fennállásának tizedik évfordulója alkalmából egy új repülőgépet bocsátott a társaság rendelkezésére. Az új repülőgép tíz utassal és megfelelő podgvasz megterheléssel 400 kilométer óratágnál is nagyobb sebességet tud elérni.

— A legkisebb gőzmasina. Kocsis Gyula szekesfehérvári fűrdőgépész elkészítette a világ legkisebb gőzgépét, amely nagyságban nem haladja túl az író toll méreteit. A gép minden része fémből készült: részöl, acélból s ezüstből. Tízennyolc darabból összeállított össze igen aprólékos munkával. A gőzvezetőcső hajszálvékony, a dugattyút egy milliméter vastag, a viztartályt pedig olyan kis szivattyú tölti meg vízzel, mint a töltőtollaké. A gép parányi állványon nyugszik, a tüzet csöppnyi berezesszámra szolgáltatja.

TŰZIFÁT, SZENET

csak

Probászka és Tsa-nál

vásároljon

Beth'en-utca 44.

Eötvös-utca 18.

Telefonszám: 11-61.



Mindenmapi regzés

Haj, regő-rejtem.
Koldusaim ejtem...
Talpakrul a kéreg essen:
Senki sose kéregeessen...
Ragvog az ég orma:
Kezdődik a Norma!
Nagy az öröm földulása,
Meggzúnik a kódulása
Gyerekeknek és aggnak,
Süketnek és vaknak...
A kezükbe vellát adnak:
Hivatalbul ellátatnak,
S mit a jólét osztott,
Kikapják a kosztot...
En pediglen búsan irom:
Nincs más, csak egy zöd
papírom...
Szükségeim jó dús-nagyok:
Jómagam is kodus vagyok...
(lisztius)



— A Nemzeti Kaszinó közgyűlése. Budapestről jelentik: A Nemzeti Kaszinó ezévi közgyűlését január 26-án, vasárnap déli 12 órakor, a Széchenyi-ebédel pedig február 2-án este félnyolc órakor tartja meg.

— Eltemették Lambrecht Kálmánt. Pécsről jelentik: Csütörtökön délután temették el nagy részvét mellett dr. Lambrecht Kálmán egyetemi rk. tanárt, a fiatalon elhunyt természettudóst. Az egyházi szertartást Varga Damján dr. egyetemi tanár vezegte nagy papisegédlettel.

— Gandhi súlyos beteg. London: Bombayból érkező jelentés szerint Gandhi súlyosan megbetegedett.

— A népus jogi tanácsadójának előadását megakadályozták Párisban. Páris: Csütörtökön délután a párisi egyetem jogi karán falragaszokat tettek közé, amelyek szerint a közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében a jogikart újabb intézkedés bezarják. Az egyetem bejárata előtt erős karhatalom tartja fenn a rendet. Az egyetem bezarása a ma délelőtti diákzavargásokkal áll összefüggésben. Az egyetemi hallgatók ismételtlen meggátolták Jeze tanárt, a népus jogi tanácsadóját előadása megtartásában.

— Oláhország ágyút rendel. Bukarest: Oláhország két milliárd értékben légelhárító ágyukat rendel az angol Vickers gyártól.

— Rózsaszínű utak. Sheffieldben kísérleteket folytatnak azoknak a színeknek a felfedezésére, amelyek a legalkalmasabbak volnának az éjszakai autóközlekedés megkönnyítésére. Körülbelül nyolcszáz méteres útdarabot használnak ennek a kísérletnek a céljára. Az utat vagy egy tucat különböző színnel vonták be. Az eddigi tapasztalatok alapján a rózsaszín bizonyult a legalkalmasabb színek az éjszakai közlekedésre.

— Bűnpártolás miatt elítélték a csabai járásbíróság elnökét. Békéscsabáról jelentik: A bíróság Kabát Kálmánt hivatali sikerkasztás miatt öt és félévi fegyházra ítélte. Endes Gábor dr. járásbírószági elnököt bűnpártolás miatt ötszáz pengő pénzbüntetéssel súlytották. Kabát Kálmán fellobbezett, Endes dr. ellenben megnyugodott az ítéletben, mely tehát így jogerőssé vált.

KÖZGAZDASÁG

Debrecenben kedvező az őszi vetések állása

Surgóthy Jenő gazdasági főfelügyelő a város közigazgatási bizottsági ülésn előterjesztette jelentését Debrecen mezőgazdasági állapotára vonatkozólag. A jelentés szerint a december havi időjárás igen enyhe volt. A hónap folyamán 60 mm. csapadék esett, az 1935 év egyetlen hónapja, mely meghaladta a szokásos átlagot. Számottevő hóréteg alig volt, — az is pár nap alatt teljesen elolvadt. A megfelelő mennyiségű csapadék, valamint az aránytalanul enyhe időjárás az őszi vetések fejlődésére igen kedvező hatással volt. Az 1935 évi nagy szárazság és esőtlen őszi miatt megkésett gyenge vetések jól meg tudtak erősödni és ha a tél utolján nem következik be abnormális hideg időjárás, úgy a legnagyobb valószínűség szerint a vetések kiteleltetése kifogástalan lesz.

Az őszi vetések közül a ritkán és hiányosan kelt korai vetések elég jól meg tudtak erősödni és bokrosodni, úgyhogy általánosságban az őszi vetések állása ezidőzerint kedvezőnek mondható.

A szokatlan enyhe időjárás lehetővé tette, hogy még azok a gazdák is elvégezzék a szükséges találmunkákat, akik avval elmaradtak. Az őszi szántás a hónap folyamán egyes helyeken folyamatban volt.

A takarmányhiány általában igen nagy, azonban tekintettel az enyhe időjárásra, remélhető, hogy kelő takarékosággal, megfelelő abrak-takarmányok és póttakarmányok adagolásával a jószág állomány kiteleltetése, — ha nehezen is, — de sikerülni fog.

MA IS LANYHA VOLT A HATÁRIDŐPIAC

A határidőpiacon a külföldi tőzsdék erősen éreztették lanyhító hatásukat. A vállalkozások kedv ma a budapesti tőzsdén is hiányzott. Átmenetileg kisebb áremelkedések voltak, de a legelőcsnyebb árak zárlat idején kerültek felszínre. A márciusi búza 22, a május 19 fillérrel volt olcsóbb, mint tegnap. Rozsbó a forgalom mérsékelte. A márciusi rozsnál 23 fillér áresés volt, májusra egyetlen körtés jelentettek be, 9 fillérrel a tegnapi árházis alatt.

A piac leglanyhább cikke a tengeri volt. Zárlatkor a tengeri 21 fillérrel volt olcsóbb.

Búza márciusra: zárlat 18.09—18.10, májusra: zárlat 18.28—18.29. Rozs márciusra: zárlat 16.06—16.08, májusra: zárlat 16.10. Tengeri májusra: zárlat 16.08—16.09, júliusra: zárlat 16.20.

A BÚZA ÉS A ROZS 10 FILLÉRREL OLCSÓBB

A készárupiac irányzata lanyha. A tengeri itt nagyarányú áresztéséget szenvedett a kínálat megerősödése következtében és a lanyhaság a többi cikknel is éreztette hatását. Búzából

1500 mázsát adtak el 10 filléres áresés mellett. A rozs üzletelen, de a hangulat itt is lanyha, úgy hogy a hivatalos árakat 10 fillérrel le kellett szállítani. Árpából 300 mázsát adtak el a tegnapi árkeretek között. Zubból 150 mázsát cserélt gazdát 17.45 pengős árfolyamon, ami 5 filléres áresésnek felel meg. Tengeriből 1550 mázsát eladását jelentették lanyha irányzat mellett. Az eladásokat 14.30—14.45 pengős árfolyamon kötötték, úgyhogy ezen az alapon a hivatalos árakat is le kellett szállítani 35—40 fillérrel.

Zürichi árfolyamok. Zürich, január 9. (Záróárfolyamok.) Páris 20.28, London 15.185, New-York 307.025, Brüsszel 51.78, Milánó 21.50, Madrid 42.025, Amsterdam 208.70, Berin 123.65, Bécs (Silling) 57.20, Prága 12.74, Varsó 57.975, Belgrád 7, Athén 2.90, Bukarest 2.50

Ferencvárosi sertés vásár. A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtották 2842 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 2331 darab. Árak: prima uradalmi zersertésben eladás nem volt, szedett közép 73—78, sítány 60—68 fillér kg-ként. A vásár negyven lanyha volt.



HETI MŰSOR:

Január 10., péntek este 8-kor ketten egy jeggyel: **BIZÁNC.**

Január 11., szombat délután fél 4-kor zóna helyárrakkal világsiker! **VALLOMÁS.** — Este 8-kor dr. Szedő Miklós fellelépével: **HÁROM A KISLANY.** (C. bérlet.)

Január 12., vasárnap délután fél 4 órakor olcsó helyárrakkal **Halassy Mariska; PITYU** — Este 8-kor dr. Szedő Miklós fellelépével: **HÁROM A KISLANY.**

Január 13., hétfő este 8-kor dr. Szedő Miklós fellelépével: **LUXENBURG GRÓFJA.** (A. bérlet.)

Január 14., kedd este 8-kor dr. Szedő Miklós fellelépével: **HÁROM A KISLANY.** (B. bérlet.)



SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

MA ESTE KETLEN EGY JEGGYEL A „BIZÁNC-OT NÉZHETIK MEG A SZÍNHÁZBAN”

Ma, péntek este Herczeg Ferenc legszébb alkotása, a „Bizánc” kerül színpa a Csokonai-színházban. Aki egy jegyet vált, az a másik jegyet teljesen ingyen

kapja. Hisszük, hogy fell ház fog ilymódon tapsolni annak a nagyszerű előadásnak, amely a legnagyobb igényeket is kell hogy kielégítse a tegnapi ifjúsági előadás sikere után.

Szombat délután félnégy órakor zóna helyárrakkal, Eszenyi Olgával a főszerepben, a „Vallo-más”, ez a világsiker kerül előadásra. Nem győzzük a közönség figyelmét eléggé felhívni erre a pompás színműre.

DR. SZEDŐ MIKLÓS A „HÁROM A KISLANY”-BAN

Dr. Szedő Miklós, ez a kiváló tenorista, a rádió közönség kedvence szombaton és vasárnap este Schubert legszébb zenéjü operettjében, a „Három a kislány”-ban vendégszerepel Debrecenben. Köztudomású, hogy dr. Szedő Miklós a Schubert-dalok versenvének a győztese és így elismerten a legjobb Schubert tenorista, aki a debreceni közönségnek felejtethetlen élményt fog szerezni ezzel a vendégszereplésével. A „Három a kislány” második felvornásában dr. Szedő Miklós hangversenyt fog adni és Schubert legszébb melódiáit fogja énekelni. A színház igazgatósága, hogy a bérlőknek kedvezzen, szombaton C. bérletben hirdeti dr. Szedő Miklós fellépését és a bérlők minden ráfizetés

nélkül gyönyörködhetnek ebben a nagyszerű tenoristában, míg a rendes helyárrak 20 fillértől 200 fillérig terjednek.

HALASSY MARISKA — PITYU

Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a „Pityu” kerül színpa Halassy Mariskának ragyogó alakításában. Olyan tüneményes és nagyszerű ez az istenáldotta művésznő ebben a szerepében, hogy ma Debrecenben az ő alakításáról beszélnek. Tekintve, hogy vasárnap délutánról van szó és olcsó helyárrakról, így ajánlatos a jegyekről míelőbb gondoskodni.

SPORT

APRÓBB SPORTRÉK:

A Hungária csapata szerdán Portóban a FC Porto ellen játszott és erős küzdelem után Cseh góljával 1:0-ra győzött.

Az osztrákok ellen készülő spanyol válogatott csapat a Szeged helyett a brüni Zsidence ellen játszott és csak nehezen győzött 2:1-re.

Szerdán délután az Újpest is megérkezett a görög—török turájáról. — A játékosok nem kaptak szabadságot, hanem egyenesen edzésbe álltak és készülnek az Attila ellen.

10/1936. B. szám.

HIRDETÉS.

Az 1936. évi Remeti Antal-napi vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kiközdövásár január hó 12—13—14-én lesz.

A vásári árusításban érdekeit helybeli iparosok és kereskedők az árusítási helyük kijelölésére végett iparjogositványokkal és az előző vásári helyfoglalási engedéllyel az alulírt hatóságnál (Kocsuth-utca 20. szám, földszint 28-as számú szoba) 1936. január hó 7—8—9-én jelentkezzenek a hivatalos órák alatt annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén részükre hely nem biztosítható.

Vidéki iparosok és kereskedők pedig január hó 10—11-én jelentkezhetnek ugyanott.

A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313—16.401/1903. évi számú szabályrendelet 5. és 11. §-ai alapján a vásárfrend felntartása érdekében a fentírt napon kezdődő kiközdövásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontja január hó 11-én déli 12 órában állapítatott meg.

A jelzett időpont előtt árusítási helyet elfoglalni és sátrt verni nem szabad. Debrecen, 1936. január hó 3-án.

Debrecen Sz. kir. város elsőfokú iparhatósága.

Un Dohányzik?

AZ ERŐS DOHÁNYZÁS KÖVETKEZMÉNYEI

Tartalomjegyzékéből: A dohányzás lelki vonatkozása. — A dohány, mint mérge. — A heveny nikotinnérgzés. — Szédülés, néhez lézés, szívdarabok. — A nikotin és a ziv. — A nikotin és a vércukor. — A dohányzás és a rákkérdés. — Az emésztőszervek és a dohányzás. — Az idegrendszer és a dohányzás. stb., stb.

Irta dr. Somogyi Béla, Ára P. L. — Kapható: a „Debreczeni Ujság” kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

Főszerkesztő: **DR. LISZT NÁNDOR.**
Felelős szerkesztő: **BENYOVSZKY PÁL.**

49,895—1935. VI.

HIRDETMÉNY

Értesítem a város érdeklét lakosságát, hogy m. kir. földmiv. ügyi miniszter úr a 65,828—1935. E. M. számú rendeletével elrendelt sertés és szarvasmarha hizlalási adatgyűjtéshez szükséges a január hónapban beszolgáltatandó kérdőíveket kitöltés végett leküldötte. A kérdőívet a

városi elsőfokú közigazgatási hatóság kézbesíti ki a 200 kat. holdon, vagy annál nagyobb területen gazdálkodók, valamint az ipari hizlalók részére. A most felsoroltakon kívüli hizlalás alatt levő sertés, vagy szarvasmarha állományát az elsőfokú közigazgatási hatóságnál bejelenteni tartozik az az állattartó is, aki saját házi szükségletén kívül, eladás céljára egyidejűleg legalább

20 drb. sertést hizlal, vagy 8 drb. feljavított, illetőleg hizlalás alatt álló szarvasmarhát tart.

Miután ez a statisztikai adatgyűjtés a sertés és szarvasmarha hizlalással foglalkozó gazdák érdekében történik ezúttal is felhívom az adatszolgáltatókra kötelezettséget, hogy a kérdőíveket az utasításnak megfelelően pontosan töltsék ki és január hó 10-ig feltétlenül szolgáltatassák be,

az elsőfokú közigazgatási hatósághoz. Aki a fenti rendelkezéseknek eleget nem tesz az ellen az eljárás az 1929. XIX. t. c. 14—17 §-ai értelmében meg fog indítalni. Debrecen, 1936 január 3.

POLGÁRMESTER.

LAPUNKAT TAMOGATJA, HA HIRDETOINKNÉL VÁSÁROL



APRÓ HIRDETÉSEK



KIRÁLY KÁVÉJÉ MÉGIS A LEGJOBBAK AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉT. KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVO ELŐTT PÖRKÖLİK. DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM.

LEVELEZÉS

Hőcipőt. Jócipőt főképpen javított Orbán zumiüzem, Piac-u. 7., keresztpület 581

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok. „Unió”-tagok elsőrendű tűzifát, szénét, kokszot, brikettet havi részletfizetésre, készpénz áron kapnak 100 kg-ot már házhoz szállítva MARGIT tűzifa- és szénkeresek, vállalatnál, a Margit-fürdő mellett, Telefon 1024.

HAZASSÁG-KÖZVETÍTŐ IRODA

Házasságkötők vagy férjhezmenni óhajtok férédeknek bizalommal nagy összeköttetéssel rendelkező irodához. — Házasságkövetítő iroda, Debrecen, Széchenyi-utca 7. 1009

NYOMOZÓ IRODA

Gálócsy kereső nyomozásai. Értékes magánpraxisával szerzett szaktudásával és lelkiismeretességén alapozva. Tel.: Telki-utca 45 343

Magánnyomozó iroda. Szabó nyug. detektív nyomoz. megfigyel. informál. Kigyó-u. 57. Műhely-tér. sarok. 1426

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Bejárónőt keresek. Matócsy, Telki-utca 15. 3847

Bejárónő. Viskelni tudó, jó bizonyítványokkal, 9 órákor felvételt. Egymal-u. 7. 3831

Jó bizonyítványokkal rendelkező mindenféle főzőnőt 15-re felveszek. Dr. Dróthné, Piac 49. 3832

Megbízható, ügyes bejárónőt keresek. Jelentkezés Szent Anna-utca 4. észak alatti. 96

Mindenes leányt felveszek. Csak bizonyítványval rendelkezők jelentkezzenek Kossuth-u. 49. déli 1 és 2 óra között udvaron belül.

Bejárónőt jó bizonyítványval felfogadok lakásai adok. Jelentkezés szombaton 9 órákor Simonffy-utca 43. 95

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Keresek jó családból való erős tanult és egészség. perfekt eladói fűszer-, vas-, textil-, bőrüzletbe azonnalra. Geiger Sámuel, Nagyléta. 3838

Rikkancs igazolványos fővelétek Cím a kiadói hivatalban. 37

Tanuló felveszek. Gyenes szerelő, Szt. Anna-u. 8. 3818

BUTOROZOTT SZOBA

Utcaj csinosan butorozott szoba azonnalra is kiadó. Széchenyi-utca 27. 3839

Szépen butorozott háromgyes szoba olcsón kiadó. Rothermere 38. keresztpület 78

KIADÓ LAKÁS

Kétszoba. Hall, fürdőszoba lakás Kossuth-u. 39., II. em. májusra kiadó. Bővebbet a házmester-nél. 87

Kis üres szoba, azonnal beköltözhető. Nagyvárad-u. 13. kiadó. 3842

Háromszobás lakás üzleti célra kiadó. Csapó-utca 10. sz. 795

Kiadó háromszobás, fürdőszobás — üveges verandás lakás azonnalra és négyes szobás teljes komfortos lakás 1936 május 1-ére Rákóczi 8. alatti Értekezni keresztpületben. — Ugyanott hegedű, ágyszőnyeg eladó. 1212

Kiadó 3 szobás, földszinti, udvari parkettes lakás fürdőszobával. Szent Anna-u. 9. 57

Kiadó 1936. évi május 1-re az Iparkamara Werbőczy-utcai házában egy I. emeleti 6 szobás, II. és III. emeleti 3—3 szobás lakás teljes komforttal, központi fűtés- és melegvíz-szolgáltatással, valamint földszinten egyszobás lakás 1334

Egy szép újonnan festett utcai szoba, konyha, fűskamara mosósóval csendes udvarban kiadó azonnalra jutányosan Apaffy-utca 20. 840

AJÁNLAT

ELISMBERTEN a legmegbízhatóbb házikoszt és legmegbízhatóbb diétás koszt betegeknek Batthyány-utca 9 szám alatt kapható mérsékelt árak mellett. PAUCHLY BELANÉ

TAKARMÁNY cukorrépa eladó. Kótsék Géza Kossuth-utca.

Szűtmár. Szabolcs- és Beregmegyékben mindenféle képviselőket vállalok. Saját bérlettel rendelkezem. Cím a kiadóban. 3815

Tűzifa mázsánként 180 fillért nagyobb mennyiségben kapható Paetsirta-utca 10. sz. 1006

Kölcsonőket folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, továbbá beraktározott terményre, kurrens áru és finanszírozási célokra. Magyar Államias Takarékpénztár, Piac-u. 81. 83

Hőcipőt főképpen és olcsón javított Ókrós cipész. Sas-u. 1. 1258

Fájós lábakra kényelmes cipőt készítek Ókrós úrdívat cipész. Sas-u. 1. 1257

Ócska vasat. fémek, gépeket legmegsőbb napi áron veszek, meghívásra házhoz megyek. Ugyanott krumplifőzők, üstházak, mindentől új és ócska gazdasági gépek eladók Vaskovács M. hály. Bocskai-tér 7. 803

Elsőrendű hazai és import tűzifa, egy-esebbi, ózdi, berentei ezen az országban Székely és Csáky cégéni. Ispóty 3—b. Telefon: 30—31. 795

A jó öltözködő urak figyelmébe! 75 pengőtől készítek finom gyapjúszővevényből a legszebb kivitelben kétszeri próbával — u. m.: öltönyt, felöltőt és téjkabátot. Egy próbarendelés és állandó vevőm marad Kun úrszabó. Piac-utca 58. — László-udvar 510

TELJES ELLÁTÁS

Egyetemi hallgatók vagy hivatalnokok kitűnő kosztot kaphat esetleg lakással. Cím a kiadóban. 3827

OKTATÁS

Zongorabírák adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal. Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel, Kossuth-u. 39., I. 634

KERESLET

ÓLMOT vesz lapunk nyomdája. Jócsaj kir. hz.-u. 16. 694

Adómentes, fizetnyozvezes hazat venneik fele készpénzért, fele ház-belyért. Cím a kiadóban. 93

Jókarban lévő, teljesen megbízható, erős, hordozható Remington, Royal, Mercedes stb. táska-főzőgépet készpénzfizetés mellett keresek megvételre. Ajánlatokat „frögép” feljére a kiadóban kérek. 84

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Piac-utca. Irodának alkalmas 6—7 szobás földszintes vagy elsőemeleti világos utcai helyiséget keres május elsejére nagy részvény-társaság Cím a kiadóban 3845

ÖZLET-MŰHELY RAKTÁR

Fűszerüzlet igen jövedelmező, biztos megélhetést, 260 négyzetméteres telkek, ház berendezéssel, áruval, be-tétség miatt sürgősen eladó olcsón. Győződjön meg napi tárgyalásról. — Nagyszalontai-utca 23. (tégnyelvény). 3841

Hőigydődrászat modernül berendezve és felszerelve (központi fűtés, állandó hideg, meleg víz) eladó. Cím a kiadóban. 3844

Kiadó azonnalra a Werbőczy-utcai részben, az Iparkamara házában egy üzlethelyiség, a Deák Ferenc-utcai részben kettő üzlethelyi-ség és egy 3 szobás komfortos lakás — Értekezhetni a hivatal-ban. 1335

Háromszobás lakás üzleti célra kiadó Csapó-utca 10. sz. 795

AUTÓ—MOTOR KERÉKPÁR

Villanymotor, egy leterős, száztíz voltos eladó. Hatvan-utca 55., villany-szerelő. 100

Autóját, traktorját motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Posta-rik) Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon 18 76 809

BUTOROK

Egy komplett ebédibutor eladó. Cím a kiadóban. 79

Eladó alig használt prima ebédibutor négyen ocsón. Zúgó-u. 3. 3812

GYERMEKKOCSIK. belkiki modern csőbutorok, kerti butorok, ágybutorok, matracpárnák stb. legjobb minőségben, avári árban kedvező fizetési feltételek mellett a Vas- és Rézbutorgyár Rt.-nál Ispóty-u. 5. és városi jerjarkatában Royal-éniilet szerezhetők be

Djótá-telehálók, konyhaberendezések modern kivitelben, jótállással, nagy választékban. — Kombinált szobák megrendelésre. Csapó-u. 67. sz. Bálint 390

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Eladó magánjáró eszplőgaritúra, legújabb körülgölyös, Elő Magyar vagy dobogólyos Máv. eszplővel Budaí Ezsás-ut. 23. 1437

ELADÓ FÖLD

Öndöd Piac-dűlő 29. szám egy hold föld eladó jutányos áron. Értekezni lehet Teglaskert, Szepesi-utca 68. észak. 3846

ELADÓ HÁZ

Nyilastelepen, Márton Kálmán-utca 38. szám alatti sarok üzletház, melyben korlátlan jutányosán, fűszerüzlet és a Népör helyisége van, eladó az üzletekkel együtt. Bővebb a helyszínen a tulajdonostól tudható meg. 1765

Debrecen legszebb helyén, Kalvin-tér 14. sz ház, mely áll 1 utcai 4 szobás és 1 udvari lakásból, jutányosan eladó. — Értekezni Budaí Ezsás-utca (33) 51 szám 154

KÜLÖNFÉLE

Stráfszekér félkész állapotban és cukorrépa tartályon eladó. Bó-szorményi-út 19. szám. 1907

Szarvasmarha, birka telejtetésére nagyobb mennyiségű csutka, tőrek stb. eladó. Batthyányi 18. 98

Találtatott egy német vizsla. Tulajdonosa átvetheti, miképesítőt, rokkanttelep, Erdélyi-utca 99. sz. alatt. 3843

ELADÓ INGÓSÁG

Deszkaszín, cseréptető, 6x12 cm, külszivattyú eladó. Értekezni Cserepes-u. 12. 3837

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat R.-T. körforgógépén. Technikai vezető: Liptay András